

Los pobres y el Estado

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

VII

Los viejecillos.

Mientras la Comisión Regia estudiaba los peculiares problemas que plantea la administración de la caridad a los ancianos, el Gobierno inglés cortaba por lo sano, implantando su sistema de pensiones de 6,25 pesetas oro semanales a todos los ancianos y ancianas, de más de setenta años, que no vivan de la caridad oficial, ni sean locos, criminales ó personas de mala conducta, ni dispongan de recursos propios que excedan á 12,50 pesetas oro por semana.

Estas pensiones á los viejos son actualmente objeto de discusión en el Parlamento. El Gobierno había calculado que el coste anual de estas pensiones sería de pesetas oro 187.500.000. En realidad va á ser de 210 millones pesetas oro. Y cuando desaparezca la condición descalificadora de vivir de la caridad oficial, es decir, cuando los ancianos socorridos á domicilio ó en asilos tengan el mismo derecho á las pensiones que los demás ancianos pobres, el coste anual del sistema será de unos 250 millones de pesetas oro.

El exceso de coste se debe á que en todo el Reino Unido, y principalmente en Irlanda, surgen más ancianos que los calculados. En Inglaterra se ha calculado ya para las pensiones á 370.000 viejos, en Escocia á 66.000, y en Irlanda á 177.000, y aún se están examinando 29.000 peticiones en Inglaterra, 4.900 en Escocia y 31.000 en Irlanda. En Inglaterra hay un pensionado por cada 88 personas; en Irlanda hay uno por cada 25. La desproporción se explica en parte por el hecho de que en Irlanda había hace setenta años una población de ocho millones, mientras ahora es de cuatro y medio. La emigración ha hecho que la actual población de Irlanda se componga en buena parte de viejos, de mujeres y de chiquillos. Pero también se debe la desproporción al hecho de que como hasta hace poco tiempo no existía en Irlanda un buen sistema de registros, muchos viejos que sólo tienen sesenta y pico de años declaran tener más de setenta, y es difícil demostrarles que no dicen verdad. Se ha abierto una información oficial para corregir estos abusos; pero siempre resultará á la postre que el número de pensionados en Irlanda es doble que en Inglaterra y en Escocia, y que los viejecillos irlandeses no podrán quejarse en lo sucesivo de pertenecer al Reino Unido.

El capítulo que la mayoría de la Comisión Regia dedica á los ancianos muestra que no le agrada mucho la perspectiva de estas pensiones. La Comisión es naturalmente partidaria de que se trate á los ancianos pobres con la mayor bondad posible, tanto á los internados en asilos como á los socorridos á domicilio. Ello se venía haciendo desde tiempo inmemorial por una razón sencillísima: la de que los socorros dados á los viejos no se prestan á especulaciones. Cuando se trata de pobres capacitados físicamente para el trabajo, es siempre posible que el repartidor de la caridad oficial someta el socorro á la condición de que el socorrido trabaje en una casa de poco salario. Cuando se trata de ancianos, este pequeño chanchullo es improbable.

En realidad, se ha tratado siempre relativamente bien á los ancianos pobres. Los Asilos no han sido nunca para ellos casas de corrección; se les ha mantenido relativamente mejor que á los demás asilados; se ha facilitado la convivencia de los matrimonios viejos en el mismo Asilo; no se les ha escatimado tanto los socorros domiciliarios.

De otra parte, la Comisión observa que la multiplicación de las Sociedades cooperativas y de socorros mutuos estaba en camino de hacer disminuir el pauperismo entre los viejos.

En ese sentido no parece aprobar el sistema de pensiones concedido por el Estado, por temor á que desaliente el espíritu de ahorro y de previsión entre las masas trabajadoras que se asociaban para facilitarse mutuamente recursos para los años de ancianidad.

Añade la Comisión que en estos años últimos se habían hecho grandes esfuerzos para mejorar la condición de los ancianos, clasificándolos y separándolos en cuatro clases: 1.ª Los de buena conducta que no han recibido socorro de la parroquia. 2.ª Los de buena conducta que los han recibido. 3.ª Los de una conducta que no puede llamarse buena ni mala. Y 4.ª Los de mala conducta. Y claro está que tanto en los Asilos, como en la distribución de socorros domiciliarios, se trataba mejor á los primeros que á los últimos.

Últimamente se han constituido Sociedades de señoras que actúan por lo que se llama el Brabazon sistema, cuyo objeto es proveer de un trabajo manual muy ligero á los viejecillos internados en Asilos.

Los resultados de este sistema son maravillosos. Gracias á él ha cobrado la existencia de esos ancianos una variedad y un interés de que antes carecía. En aquellos Asilos donde funcionan, los viejos pueden considerarse felices.

El sistema de socorrer á los viejos según su edad ó su conducta, se presta á incurrir en absurdos. En el caso de un matrimonio que recibía 6,25 pesetas oro semanales, un Consejo de Guardianes acordó reducir el socorro á 3,10 pesetas oro, en vista de que el matrimonio se embriagaba.

Lo que resultó, naturalmente, fué que el matrimonio redujo más su ración de comida que la de bebida, y cayó en un alcoholismo delirante. Lo que debió hacerse era inducirle á que no bebiera ó internarle en un asilo si se resistía. En regla general, lo que debe hacerse con los ancianos pobres es socorrerles á domicilio, si su familia es de buena conducta; pero internarlos en asilos si la familia con quien viven no es de buena conducta ó si carecen de familia.

Tampoco se debe internar á los ancianos en los mismos establecimientos que á los demás pobres, sino en establecimientos especiales, donde ha de dárseles trato especial. En lo posible se ha de subdividir á los ancianos asilados, según su salud y su conducta.

En Kingston-on-Hull y en Woolwich funciona un sistema de asilar á los viejos por grupos en pequeñas casitas y no en grandes asilos. Este sistema lo recomienda ardorosamente la Comisión, tanto por economía para los contribuyentes como por la mayor felicidad de los viejecillos.

Sus recomendaciones respecto de los socorros domiciliarios se reducen á que se procure sea el socorro suficiente, y á que se inspeccione más rigurosamente á los socorridos por las autoridades oficiales, en conexión con los Comités voluntarios de caridad, á fin de vigilar su mala conducta.

Parte de estas sugerencias son aprovechables, aun después de regir el sistema de pensiones por el Estado. Pero harlo se echa de ver que la Comisión no vea con gusto la probabilidad de las pensiones.

«En nuestra opinión—dice—tanto el auge del pauperismo entre los viejos, como el alojamiento en el cumplimiento de los deberes filiales que se observa últimamente, se deben á una causa común, y es la opinión general de que el Estado puede y quiere proveer, y proveer con esplendidez, á los padres de hijos que no les sostengan.»

Esta es, indudablemente, una razón de peso. Si las pensiones del Estado disminuyen el cumplimiento de los deberes filiales, no podría congratularse el Gobierno liberal de haberlas instituido. Pero el Gobierno liberal cree que los temores de la Comisión no se han realizado en los países donde ya se dan pensiones y supone que la inmensa mayoría de los hijos que no sostienen á sus padres ancianos, ó los sostienen mal, considerándoles como una carga, no es por falta de afecto filial, sino porque no pueden. Supone, además, que la perspectiva de una pensión tan modesta como la de 6,25 pesetas oro semanales, no tan sólo no fomentará la imprevisión y el desahorro, sino que será un horizonte de alegría que dará á las masas obreras mayores ánimos para el trabajo y el ahorro.

Pero aún es pronto para dar la razón al Gobierno ó á la Comisión Regia. Y quédese para mañana el aspecto más importante de los problemas de caridad: el del régimen que ha de darse á los niños pobres, tanto á los hospicianos ó asilados, como á los socorridos domiciliariamente. Hasta ahora no se ha tratado sino de aliviar al desvalido. Ahora se trata de evitar que no se transmita el pauperismo á las generaciones sucesivas.

Ramiro de Maeztu.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Se publica el siguiente decreto: «Los cuerpos de los Reyes, Reinas y demás personas Reales que existan en las iglesias de los monasterios y conventos suprimidos en la ciudad de Burgos y su territorio serán trasladados con sus lápidas, sepulcros ó otros monumentos que les están consagrados á aquella iglesia metropolitana. Lo mismo se hará con los depositados en otras iglesias que se supriman, y con los que enviaren restos de varones ilustres y distinguidos por sus altos hechos en beneficio de la Patria.»

—Debata en el teatro del Príncipe el Sr. Vicente, primer bailarín, discípulo de la Academia imperial de París, tomando parte en un divertimento asiático de la ópera «Gulnara ó la esclava persiana.»

Extranjero.

ITALIA.—En Milán se ha publicado el decreto imperial para la formación del Senado del Reino de Italia, en virtud del sexto estatuto constitucional, y según la lista de candidatos, por los colegios electorales de dicho Reino.

Dicho decreto nombra miembros del Senado: el Emperador y Rey; el Príncipe Eugenio Napoleón, Virrey de Italia; José Napoleón, Rey de España y de las Indias; Luis Napoleón, Rey de Holanda; Jerónimo Napoleón, Rey de Westfalia; Príncipes de la Casa reinante. También figuran en la lista las grandes dignidades de la Corte y del Imperio.

PRUSIA.—Espéranse grandes cambios así que los Reyes regresen á Berlín. Los procesos seguidos á los generales y oficiales superiores acusados de haberse conducido mal en la última guerra, se llevarán con la mayor actividad.

Se ha aplazado la implantación de la nueva Constitución, acordada para las ciudades de la Prusia.

AUSTRIA.—Sesenta mil hombres que prestan servicio en las fronteras han recibido orden de reconcentrarse en el interior de Austria. Un ejército respetable, compuesto principalmente de Caballería, se encuentra ya en Bohemia, porque los franceses han aumentado sus fuerzas en el país de Bayreuth. Se han enviado Ingenieros á Salzbourg. Cincuenta mil hombres se han reconcentrado en las proximidades de Viena. Estas fuerzas están destinadas, según la urgencia de las circunstancias, á marchar, ya al interior, ya á la alta Austria, ya hacia Salzbourg. En caso de salir de Viena la guarnición de tropas regulares, prestarán servicio las milicias, que serán acuarteladas.

Aunque más allá de Ems hay numerosas fuerzas, se han enviado otras para reforzarlas.

El Ejército está provisto de todo; solamente no han sido nombrados aún los médicos cirujanos.

BELGICA.—En Bruselas ha muerto M. Grievens, que durante la guerra de Independencia de los Estados Unidos de América había tomado las armas para defenderla. Era, además, un sabio en Ciencias y Letras que publicó numerosas obras en francés y en inglés. Fué el primer enviado extraordinario de los Estados Unidos cerca de los Estados generales de las provincias unidas.



PEÑAS ARRIBA.—Proyecto de monumento á Pereda, obra del escultor Coullaut-Varela, que ha obtenido ayer el premio en el concurso abierto.

ECOS

Para los lectores supersticiosos no podrá menos de ser interesante saber qué días tienen buena sombra y cuáles son los que la tienen mala.

En 1647, el profesor de Filosofía Juan Milánour publicó un cuadro curiosísimo. Y no se trata de nada caprichoso, sino de algo que fue, según el citado profesor, «revelado á San José por el ángel.»

Los días felices son los siguientes: En enero, el 3 y el 14; en febrero, el 5 y el 25; en marzo, el 1, el 8 y el 20; en abril, el 5, el 22 y el 29; en mayo, el 4 y el 17; en junio, el 3 y el 8; en julio, el 2, el 13 y el 14; en agosto, el 11; en septiembre, el 1, el 7 y el 22; en octubre, el 4 y el 15; en noviembre, el 13 y el 19; en diciembre, el 18 y el 26.

Y he aquí, para que ustedes se pongan en guardia, los días peligrosos: En enero, el 1, el 2, el 4, el 7 y el 15; en febrero, el 6, el 17 y el 18; en marzo, el 6, el 16, el 17 y el 18; en abril, el 6, el 15 y el 17; en mayo—dichoso mes!—ningún día; en junio, el 6; en julio, el 15 y el 18; en agosto, el 13 y el 20; en septiembre, el 16 y el 21; en octubre, el 13 y el 20; en noviembre, el 15 y el 16; en diciembre, el 13 y el 20.

El Petit Journal publica el siguiente telegrama estremecedor:

«Madrid, 8 de marzo.—El espíritu romántico ha muerto en la patria de Carmen. Un drama extraño, que se ha desarrollado en el pequeño municipio de Barajas, viene á demostrarlo.

«Tres jóvenes del pueblo, Valero, Rubio y Martín, cortejaban á la misma joven.

«Esta, por su parte, muy perpleja, no sabía á cuál de los tres pretendientes favorecer con su elección, y los tres rivales tuvieron la idea de encomendarse á la suerte de las armas, y convinieron batirse; decidieron que el que saliera vivo del combate se casaría con la muchacha.

«El encuentro se efectuó á media noche, en un campo desierto.

«Según la usanza española, cada uno se envolvió el brazo izquierdo con su capa (de torero), y se armó de un cuchillo catalán.

«Los tres rivales se embistieron con furia genuinamente española.

«El combate duró muchas horas. Al día siguiente se encontró á Valero y á Rubio muertos. Sólo Martín había sobrevivido, pero estaba acribillado á heridas.

«No se sabe, tan grave es su estado, si podrá aprovecharse de la victoria y casarse con la mujer amada.»

«Y aquí en la patria de Carmen (y de Carvantes, con perdón sea dicho), sin enterarnos del suceso!

«La música á las fieras domesticas; ya lo dijo el poeta.

Mr. Picahorn, director de orquesta del Jardín Zoológico de Nueva York, ha tenido la original idea de obsequiar con un concierto á las fieras de la casa.

Los sesenta músicos formaron un círculo y las jaulas de las fieras fueron colocadas en torno de ellos.

Resonó el pasodoble. El elefante gigantesco derramó grandes lágrimas; dos leones saltaron la carne y dejaron de comer para escuchar; lobos y tigres, entornados los ojos, cayeron en éxtasis; los osos y los ciervos pusieron á bailar.

Un vals de Strauss adormeció á las fieras, y la Marcha fúnebre de Chopin les arrancó lastimeros gemidos.

Durante los intermedios, tigres y leones rugían; osos y fieras seguían bailando.

Y cada vez que se repetía un mismo número, producía en cada una de las fieras los mismos efectos.

De suerte que no es ya que les guste la música, sino que la entienden.

Se recordará la persecución larga y encarnizada de lord Methuen, al frente de las tropas inglesas, para dar caza al heroico general boer Dewet.

La guerra terminó sin que Methuen consiguiera su propósito.

Y ahora, en plena paz, lord Methuen acaba de conocer á Dewet en una recepción oficial.

El momento del encuentro de ambos antiguos adversarios fué de gran emoción.

Lord Methuen avanzó hacia Dewet, sorprendido, y le tendió la mano. Dewet le abandonó confiadamente la suya.

Y lord Methuen exclamó con satisfacción:

—¡Al fin le tengo á usted!

JOSE DE ROURE

Pepe Roure ha muerto ayer. Enemigo de exhibirse, Roure debía toda su popularidad, que era enorme, á artículos que no firmaba. Los antiguos *Jueves de Gedeón*, y más recientemente los *domingos*, eran ansiosamente esperados, saboreados con deleite, leídos por todo el mundo en España, y habían conquistado la admiración unánime del público para el ingenio privilegiadísimo que los escribía.

El ironismo de Roure, su léxico elegante, su gusto artístico, su sátira amable y de buen tono, eran inimitables. No tuvimos en los tiempos últimos quien superara á este escritor distinguido é intencionado.

Roure, que tanto y tan donosamente ha bromado acerca de los ridiculeces de sus contemporáneos, lo hizo con tal gracia y comedimiento que jamás tuvo ni un enemigo. Por el contrario, disfrutó siempre de muchas y profundas simpatías.

El hombre, apartado de intrigas y vanidades, era tan atraente como el escritor. Sus ingeniosidades hacían su conversación encantadora. La efusiva bondad de su alma le ganaba pronto todos los corazones. Tuvo ocasiones de hacer muchos favores, y todos los hizo.

«Pobre Pepe Roure, tan bueno, tan simpático, tan rico de talento! En esta casa no le olvidaremos jamás. Con nosotros compartió en esta Redacción durante algunos años la labor diaria, y nunca tuvimos al lado otro compañero más modesto, más útil, ni más entusiasta.»

Después fué redactor-jefe de *Blanco y Negro*, y actualmente era el alma de *Gedeón*, revista de la cual fué uno de los fundadores, y era uno de los elementos más valiosos con que contaba el ilustre Luca de Tena.

Poeta admirable, que no publicó casi nunca versos—y una colección póstuma de ellos sería interesantísima—figuró entre los grandes actores de Campoamor, que le quería y le consideraba como á pocos.

Autor dramático, hizo un arreglo del *Falstaff*, que se estrenó con gran éxito en provincias, y estrenó en el teatro Español, hace un año, la comedia original *El Príncipe sin nombre*, que tenía, según reconoció la crítica unánime, un primer acto magistral como cuadro de exposición y de ambiente.

Había puesto en el teatro sus mayores ilusiones literarias y dejó escritas dos ó tres comedias inéditas. Tal vez nos ha privado la muerte de uno de nuestros mejores autores dramáticos.

Muere joven y cuando todo le sonreía, un hogar feliz, una posición brillante, una firma ilustre y un porvenir halagador.

Descanse en paz el compañero inolvidable, el amigo del alma, el escritor insigne.

En esta casa guardaremos de él recuerdo eterno, y de todo corazón nos asociamos al hondo dolor de su familia inconsolable.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL VIAJE DEL REY

Varias noticias.

LA LINEA. Esta noche comerán con S. M. el Rey, en Algeciras, Mr. Bonany y el general gobernador del Campo de Gibraltar.

VIAJES

Han llegado: A Oviedo, D. Ricardo Acibal; a Zaragoza, doña Honoraria Arrieta y D. Carlos Corral; a Cádiz, el marqués de Casa Mendayo y don Leonardo Lavín; a Valencia, D. Vicente Puchol, Ricardo Palacios, Sr. Romeu y D. José y don Manuel Patuel; a Málaga, D. Juan M. Bedoya, Silvestre Navarrete.

Han salido: De Málaga para Granada, D. Alro de Blas y D. Manuel Navarro; de Jerez para Madrid, reverendo padre Francisco Javier Imás; de Oviedo para Madrid, D. Antonio rri con su esposa.

CIMENTOS

Han dado á luz: En Zumárraga, la esposa de Francisco Andueza, un niño; en Murcia, la oja de D. Alfredo Pérez, un niño; en Alcalá Henares, la esposa de D. Rodrigo Carrillo, niño; en Castellón, la esposa de D. Federico icari, una niña; en Málaga, la esposa de don rrique Mapelli, una niña.

ANDALUCÍA

Un muerto y seis heridos.

POSADAS. En la mina *Cinco amigos*, de la ciudad *The Calamen*, estalló ayer un barreno profundización en uno de sus pozos, resultando un obrero muerto y seis mal heridos.

Obreros que no cobran.

LA CAROLINA. Los obreros de la mina El Estillo, se lamentan de la falta de pago, protestando.

Se espera una solución favorable.

En evitación de un conflicto, las autoridades optan precauciones confiando en un satisfactorio resultado.

Las corridas de Sevilla.

SEVILLA. Se ha ultimado la combinación para las corridas de la feria de abril. En la corrida de inauguración torearán Pepe, Bienvenida y Moreno de Alcalá, lidiando todos de Arribas.

En la primera de feria Pepete, Bienvenida y Ízquez con toros de Pérez de la Concha; en la gunda Bienvenida, Moreno de Alcalá y Vázquez con toros de Moreno Santamaría, y en la tercera Pepete, Moreno y Vázquez con bichos de Miura.

En el cerrado de Santa Coloma se hacen separativos para el tentadero, á que ha de asistir el Rey cuando regrese.

La fiesta será espléndida y de lucimiento, los toros están de buen aspecto y muy adelantados.

Juegos florales.

El Ateneo ha invitado para mantenedora en Juegos florales á la ilustre escritora doña Alicia Pardo Bazán.

Abusos agrícolas.

IEREZ DE LA FRONTERA. Varios labradores de la Cámara Agrícola se quejan de que la cañada La Florida que atraviesa el río adalete no existen barcos, á pesar de que la cesión de terreno hecha por el Ayuntamiento á Blas García, lo fué con la condición pasar en barca á los viandantes y labradores como son frecuentes las riadas, queda paralizado el tráfico y el comercio sufre los perjuicios.

Aunque hay nombrado jefe de la guardia rural es cierto que la vigilancia es escasa, como demuestra el que los rancheros lanzan el gallo á viva fuerza á algunas propiedades parciales, devastándolas.

Se burlan de la vigilancia, y buena prueba de ello es que hallándose durmiendo en la casa de jarca de La Florida los guardas rurales, les robaron los caballos á los guardas y una gya al barquero.

Obreros sin trabajo.

El comandante de ingenieros, D. Diego Vellido, director de las obras del cuartel de Callera, ha dado la desagradable noticia de que es imposible atender á la colocación de todos los obreros que la demandan, por carecer de consignación.

Esto agrava poderosamente la crisis obrera.

ARAGÓN

Bromas pesadas.

ZARAGOZA. En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación del jefe de la línea de Casetas, dando cuenta de un suceso desarrollado en la madrugada de ayer en Utebo.

Un grupo de jóvenes de buen humor y de muy mal gusto, se propusieron molestar al cura párroco, y cuando los vecinos se hallaban entregados al descanso, se situaron frente á la casa rectoral, dirigiendo á aquél toda clase de insultos durante cinco horas.

Nadie vió á los alborotadores, ignorándose quiénes fueran.

El Juzgado municipal, auxiliado por la Guardia civil, está practicando las oportunas diligencias para buscar á los autores.

Joven maltratada.

En el despacho del jefe de la policía se ha presentado una joven de veinte años, vestida con traje negro y mantilla y aspecto demacrado. Se llama la joven María Santos y su presencia fué motivada por una denuncia que quería hacer al jefe de policía, dándole cuenta de los malos tratos de que era objeto por parte de su padrastro, José Quevedo, agente de emigración muy conocido aquí.

La madre de esta señorita maró á América por no poder vivir con su segundo esposo.

Según parece, la joven tiene alguna fortuna y su padrastro la tenía recluida en una habitación, medio secuestrada y alimentándola con un par de huevos al día.

Algo más ha debido decir la joven por cuanto el jefe de policía fué á casa de Quevedo con objeto de detenerle.

Revista agrícola.

ZARAGOZA. La situación agrícola en Aragón es poco satisfactoria; la falta de lluvias ha desolado los campos.

El negocio triguero atraviesa por circunstancias críticas, á causa de los precios y por los requerimientos hechos al Gobierno para la rebaja arancelaria.

En vista de las noticias de que no se modificará el arancel, se ha animado algo el mercado.

El trigo, en Gallur y Bujaraloz, se cotiza á 45 pesetas, haciéndose muchas compras en Cataluña.

El trigo catalán de monte se cotiza de 44 á 45 pesetas el cahí.

El de segunda, y 41 y medio y 42 y medio; la hembrilla, de 42 á 43; el de huerta, de 40 á 41.

El mercado de vinos sigue encalmado, no haciéndose más operaciones que para la provincia y algunas del Norte.

Los precios son de 18 á 20 pesetas en la ribera del Jalón, y de 14 á 16 en Calatayud.

El negocio de aceites marcha en baja.

El arzobispo.

Un periódico local publica la noticia de que se indica para ocupar la Silla de Toledo al arzobispo Sr. Soldevila.

La noticia ha producido buena impresión, al par que sentimiento, por las simpatías de que goza en esta diócesis.

Visitas de inspección.

El gobernador civil visitará en breve los pueblos de esta provincia para inspeccionar los servicios de higiene y enseñanza.

El domingo irá á Daroca con el diputado á Cortes Sr. Muntadas.

Los propósitos del gobernador son conocer las necesidades de los pueblos y conseguir su mejoramiento.

Medidas sanitarias.

Mañana se reunirá la Junta de Sanidad para la adopción de medidas á fin de combatir las enfermedades contagiosas.

La Junta girará visitas de inspección á todos los establecimientos de Beneficencia.

Muerto en riña.

Comunican de Oliete que, hallándose trabajando en el puente varios obreros, se promovió una cuestión entre Manuel Pradas, Isidro Santiago y Tomás Expósito, resultando el primero muerto de herida de arma blanca.

No se sabe quién de los otros dos le mató.

CASTILLA LA NUEVA

Fiesta y ferias.

SORIA. Los estudiantes celebran la fiesta de su Patrón con una agradable fiesta, en la que resonaron vivas á España culta é ilustrada.

—La feria ha comenzado con mejor tiempo que se supuso.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

SALAMANCA. Anoche dió una conferencia en el Círculo Mercantil D. Diego María Crehiet, sobre el tema «Aspecto jurídico del regionalismo», demostrando la incompatibilidad de éste con la realización del derecho político.

El auditorio admiró la vasta cultura del conferenciante y su soberana elocuencia, que electrizó á la concurrencia, que hoy lo obsequia con un banquete en el salón del Círculo.

Espéranse en ésta á los Sres. Sol y Ortega y Alvarez (D. Melquiades).

CATALUÑA

Oradores denunciados.

BARCELONA. El Juzgado de guardia instruye diligencias criminales por conceptos emitidos por algunos oradores en el mitin celebrado ayer en la Casa del Pueblo, que se estiman constitutivos del delito de excitación á la rebelión.

Se ha ordenado la detención de aquéllos.

Vendaval.

Esta mañana se desencadenó un furioso vendaval, que hizo muchos destrozos en el arbolado. El mar está alborotado, y en el interior del puerto hay gran resaca.

Velada sin incidentes.

En la velada conmemorativa del intento de proclamación del Estado catalán en 1876, no se registraron incidentes.

Los oradores se limitaron á pronunciar discursos favorables á aquel intento, lamentando se hubiera perdido la ocasión de plantear reformas favorables á Cataluña.

Después del banquete.

Al regresar de Sabadell, casi todos los expedicionarios fueron al domicilio de la Liga regionalista, donde comentaron el éxito obtenido y la afirmación de Cambó de que debía subsistir la Solidaridad hasta que entren en ella todos los catalanes, que hasta ahora no lo han hecho por cuestiones personalísimas.

Entre las adhesiones leídas en el banquete, figura la del catedrático de Zaragoza D. Juan Moneva, que en carta dirigida á Cambó dice que Cataluña no trabaja para ella sola, sino para toda España.

Signien los comentarios.

BARCELONA. Son muchos los comentarios á que da lugar el banquete celebrado ayer en Sabadell.

Los elementos conservadores, lo mismo que los imparciales, alaban las tendencias pacifistas de Cambó.

Se hace notar que á pesar de solemnizarse el triunfo de un diputado nacionalista, de la izquierda solidaria, no asistió al banquete ningún personaje de esta tendencia de los que se hallan en Barcelona.

El banquete resultó una exhibición de fuerzas de la derecha solidaria.

Realmente en el acto influyeron de modo notable los elementos de ésta, como lo demuestra el que *La Veu de Catalunya* conceda más espacio á la reseña que *El Poble Catalá*, órgano del diputado electo Sr. Cruells.

También se comenta que después de las notas corteses de Cambó, sin referirse á adversarios, Cruells hablara de enemigos irreconciliables con relación á la última lucha electoral en Sabadell.

Esto se considera como prueba de que los regionalistas de la izquierda solidaria no están conformes ni en el procedimiento ni en la opinión con los de la derecha.

La función en honor de Iglesias.

En los círculos literarios se comenta con dolor lo ocurrido en el teatro de Novedades, en la función en honor de Ignacio Iglesias.

Se representó la obra *Joch nou*, y á pesar de ser el éxito de la temporada, el público de las butacas era escaso.

Terminada la representación, Ignacio Iglesias fué ovacionado, obligándosele á salir á escena varias veces.

La concurrencia exigió á Iglesias que hablara.

Resistióse al principio, y, por fin, accedió, terminando con las siguientes palabras:

«El cultivo del arte en Cataluña produce grandes amarguras; trabajemos por la humanidad, que será más agradecida.»

Estas palabras denuncian un profundo desaliento, y no había para menos, en vista del escaso número de espectadores presentes, á pesar de tratarse de tal autor, uno de los más aplaudidos.

Otras noticias.

El gobernador remitirá en breve á Madrid un informe con el resultado de su visita á los establecimientos benéficos de Villanueva.

—Ha fallecido D. Casimiro Gironea, hermano de D. Manuel, y uno de los que más contribuyeron al desenvolvimiento de Cataluña en el pasado siglo.

GALICIA

El crucero «Hertha».

FERROL. Ha zarpado con rumbo á Kiel el crucero alemán *Hertha*.

Al pasar el buque por el costado del *Princesa de Asturias*, la música alemana tocó la Marcha Real, izando en el palo mayor el pabellón de España.

El crucero español contestó á los saludos. Hasta que el buque alemán abandonó el puerto, la música fué ejecutando pasos dobles y los tripulantes vitoreaban á España.

Un naufragio.

Comunica el ayudante de Marina de Bueu que ha naufragado una lancha pesquera, ahogándose un tripulante.

Asesino que se entrega.

FERROL. Hipólito González, de veintiseis años, vecino de Salamanca, se ha presentado al juez de esta ciudad declarándose autor del asesinato de su suegra Rosa Colmenero.

El hecho ocurrió en un pueblo de la provincia de Salamanca en la noche del 5 de febrero último, disparándole dos tiros de pistola en la cabeza.

Diez Hipólito que mató á consecuencia de los malos tratos que recibía de su suegra.

Huyendo de la benemérita trasladóse á la Coruña, en donde estuvo escondido dos días sin comer. Vino de Coruña al Ferrol en un vapor costero y temeroso de que las autoridades le prendiesen pasó dos días escondido en una iglesia. Como tampoco comió en estos últimos días y se encontraba desfallecido, decidió presentarse á las autoridades, como así lo hizo.

Entierro de García Barbón.

VIGO. Se ha efectuado hoy el entierro del cadáver del filántropo D. José García Barbón.

La incesante lluvia que ha descendido sobre la población ha deslucido bastante el luctuoso acto.

Esto no obstante, ha resultado imponente la manifestación de duelo.

Todo el vecindario se echó á la calle, dispuesto á rendir el último tributo á su bienhechor.

Han asistido al entierro representantes de todas las corporaciones y colectividades, profesores y alumnos de las escuelas de industrias y los niños de las escuelas públicas.

Las bandas municipales de Vigo y de Verín interpretaron marchas fúnebres durante la conducción del cadáver al cementerio.

De Verín llegaron también, con la triste ocasión referida, el alcalde y otras representaciones.

En las calles por donde ha pasado el cortejo fúnebre los balcones estaban enlutados.

Ha sido el duelo general.

La familia del finado recibe multitud de telegramas de pésame.

El comercio, durante el entierro, ha cerrado sus puertas, quedando paralizados los trabajos.

Del mismo modo, en señal de duelo, han sido suspendidos todos los espectáculos públicos.

MURCIA

La fiesta del árbol.

JUMILLA. La Asociación del Apostolado Forestal celebró ayer la fiesta del árbol, habiendo plantado los niños y niñas 2.200 pinos en las laderas del castillo.

Asistieron diez escuelas públicas y siete privadas, formando un total de 1.500 alumnos, á quienes repartíronseles las meriendas, consistentes en panecillo, longaniza, queso y cacahuets, todo encerrado en una bonita cesta de papel.

Organizóse una procesión cívica imponente, honrando con su presencia este acto social tan importante nutridas representaciones de las autoridades civiles y militares, Cámara Agrícola, Caja de Ahorros, Montepío de trabajadores, Círculo católico, etc.

Los Centros y escuelas ostentaban estandartes y banderas nacionales, acompañados de bandas de música, y se dirigieron á la plantación, donde cantaron un himno del Sr. Arbó.

Allí estaba congregada Jumilla entera, calculándose en más de ocho mil almas.

Después marcharon todos al Ayuntamiento, donde el presidente de la Asociación, D. Pablo Gruas, maestro público, dió gracias á la muchedumbre y autoridades por su cooperación á la fiesta. Dedujo del árbol patrióticas observaciones, que arrancaron muchos aplausos, y terminó su discurso con vivas á Jumilla y al Apostolado Forestal.

VALENCIA

Una niña quemada.

ALICANTE. Ha ocurrido en la calle de San Antonio un suceso tristísimo.

Encontrábanse jugando varios niños, que tuvieron la mala ocurrencia de hacer una hoguera con papeles en la misma calle recogidos.

Apenas les prendieron fuego, las llamas alcanzaron á la niña Angela Bertomeu, cuyas ropas comenzaron á arder.

La pobre niña, que cuenta nueve años de edad, ha resultado con gravísimas quemaduras en diversas partes del cuerpo.

Fué curada de primera intención en la Casa de Socorro y conducida luego al Hospital, donde continúa en situación punto menos que desesperada.

Dos vecinos de la calle de San Antonio se aperebieron de lo que ocurría, y precipitadamente audieron á apagar las ropas incendiadas de la niña.

Los dos han sufrido quemaduras en las manos, que también les han sido curadas en la Casa de Socorro, pero afortunadamente no revisiten gravedad ninguna.

Batallas de flores.

VALENCIA. Ya es sabido que durante la próxima Exposición se celebrarán varias batallas de flores con brillantez extraordinaria.

Hoy se ha tomado el acuerdo de que la primera se celebre dentro de la primera decena del mes de mayo.

A ella asistirá Don Alfonso XIII.

En la batalla serán presentados treinta y dos carruajes artísticamente engalanados.

Se hará en esta fiesta un derroche extraordinario de flores.

Fiesta de las Fallas.

VALENCIA. En todo el vecindario se están haciendo grandes preparativos para celebrar la fiesta de las Fallas, que serán quemadas en la vía pública el día de San José.

Los bocetos presentados hasta ahora son de mucho valor artístico, ascendiendo al número de 18, y hacen alusión á los diversos aspectos de la Exposición regional, á la muerte del Carnaval, á los recientes sucesos y asuntos de Marruecos, á los políticos españoles y á varias cuestiones de actualidad é importancia.

Adelantan con gran rapidez los trabajos de la Exposición encomendados á la Comisión formada por elementos del Ayuntamiento, Diputación y Ateneo Científico y Mercantil.

Procesión cívica.

ALICANTE. Presidida por el Ayuntamiento se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar el aniversario de los mártires de la libertad fusilados en esta capital en 1844.

La comitiva llegó hasta el monumento que se alza en el paseo de la Explanada y depositó una corona.

Muerto por un carro.

ALICANTE. Por la carretera de Orihuela á Torreveja marchaba un individuo conductor de un carro, del que tiraban unas mulas.

Las bestias se desbocaron; el carro volcó y cogió debajo al conductor, que quedó muerto instantáneamente.

El juzgado, que entiende en el asunto, ordenó el levantamiento del cadáver.

Una velada.

ALICANTE. En el Círculo republicano de esta capital se celebra esta noche una velada necrológica con motivo del aniversario de los mártires de la libertad.

El salón de actos del mencionado centro está concurridísimo.

El concurso hípico.

VALENCIA. Siguen con toda actividad los preparativos del gran concurso hípico que ha de celebrarse con motivo de la próxima Exposición regional valenciana.

Últimamente se han adherido y anunciado su propósito de enviar caballos los marqueses de Santa María de Silveira, Torrepalma y Martorell y el vizconde de Ponton.

Los franceses inscriptos hasta ahora son catorce.

Todo hace esperar que el concurso hípico ha de resultar grandioso.

VASCONGADAS

Aspiraciones de Guipúzcoa, ante el proyecto de régimen local.

SAN SEBASTIAN. Mañana se celebrará en la Casa Consistorial, importantísima reunión, á la cual asistirán representantes de 16 Ayuntamientos guipuzcoanos, para tratar de la convocación de una asamblea general de todos los Municipios de Guipúzcoa.

En esta asamblea se tratará de las gestiones que se crean convenientes realizar para aclarar la situación legal y las atribuciones municipales de la provincia, después de la aprobación del proyecto de Administración local.

Personas bien informadas de lo que piensan la mayoría de los Ayuntamientos, me han manifestado que éstos vienen dispuestos á otorgar un voto de gracias á la Diputación.

En la sesión celebrada hoy por esta Diputación se acordó declarar que las aspiraciones de la Corporación habían sido siempre, y eran ahora, recabar las mayores ventajas para el país, y que la autonomía municipal es respetable y digna de toda clase de consideraciones.

Acordaron también declarar que los Ayuntamientos y la Diputación no son más que modalidades de la vida administrativa de Guipúzcoa, y que entre ellos reina la mayor armonía. Inspirándose solamente en el bien y la prosperidad del país, afirman que deben fijar y fijarán la forma en que deberán desenvolverse en su esfera de acción, cada cual, después de conocer en su integridad la ley de Administración local.

En la misma sesión se acordó que pasara á estudio de la Comisión de Fomento la proposición sobre establecimiento de una estación radiotelegráfica en San Sebastián, en comunicación con la red telefónica provincial.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Los que llegan.

CADIZ. Ha llegado el transatlántico *Monserat*, procedente de Colón, Habana y Canarias.

En él venían D. Salvador López, José Madrid, Cristóbal Nieto, Agustín Molina, Juan Mena, Antonio Canada, Francisco Sefra, Benito González, Anselmo Rodríguez, Francisco Iñigo, Manuel Guerrero, José Blanco, Paulino Santiago, Faustino Alba, Bruno Canal, Joaquín Martínez, Manuel Cánovas, Joaquín Calero, Francisco Cheral, Emilio Cadano y familia, Eduardo Posada y Manuel Rodríguez.

También vienen 17 obreros y 68 pasajeros para Barcelona y otros puntos.

LA EXPOSICION DE SANTIAGO

En la reunión celebrada bajo la presidencia del Sr. García Prieto, se acordó dividir los trabajos de cooperación y propaganda en la siguiente forma:

Para gestionar la rebaja de tarifas de ferrocarriles, Sres. García Prieto y Vincenti (D. Alfredo).

Para lograr la misma rebaja de las Compañías navieras, el Sr. Vincenti (D. Eduardo).

Para conseguir una instalación de la Arrendataría de Tabacos, Sr. Montero Villegas (don Eugenio).

Idem de una Estación sanitaria, á los efectos de la Exposición, Sres. Carraco, Elizagaray y Casares.

Retenes permanentes y custodia, Sr. García Prieto.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Hay gentes que, por satisfacer su afán de polémica, olvidan la posición social y política que ocupan. Ejemplo de esto es el conserjero Martín, autor de un folleto recién publicado, que se titula *El Príncipe de Bülou y el Emperador Guillermo*.

Este folleto no es ciertamente uno de esos estudios imparciales, como habría derecho a esperar de su autor, tratándose de una personalidad política como la del Príncipe de Bülou.

El conserjero Martín es sobrado conocido por sus diatribas políticas, puesto que es autor de un libro que escribió después de la guerra ruso-japonesa, época en que aun estaba del Estado, y en cuyas páginas se pretendía demostrar a toda Europa que el Imperio ruso corría al más espantoso desastre financiero.

El hecho, desde luego completamente falso, perjudicó enormemente a las relaciones ruso-alemanas.

Si el conserjero Martín acusa ahora al Príncipe de Bülou de disminuir la influencia y el prestigio del Kaiser, en provecho de sus propios fines políticos, ¿por qué no formuló su denuncia públicamente, cuando el canciller pronunció en el Reichstag su famoso discurso a propósito de la entrevista del *Daily Telegraph*?

Decir que Bülou ha hecho traición al Kaiser, que ha violado la Constitución, etc., es muy fácil; pero ¿adónde están las pruebas? ¿Qué fundamentos tienen las acusaciones de Herr Martín? En el libro no aparecen por ninguna parte.

En cuanto al fracaso de la diplomacia alemana, del cual el conserjero Martín hace responsable al Príncipe de Bülou, ahí está por fortuna el mundo diplomático para atestiguar el éxito de Alemania en las diferentes fases de la política internacional y en cuantos incidentes han surgido en Europa en los últimos tiempos.

Puede que tengan razón los enemigos de Bülou al afirmar que el libro del conserjero Martín ha sido inspirado por un bastardo espíritu de partido, pues nada tiene de extraño que un hombre político, un canciller de las dotes intelectuales y de la energía moral de Bülou, despierte envidias y recelos.

Afortunadamente la reputación del Príncipe de Bülou es ya tradicional. El ha sabido conducir a Alemania a través de maris borrascosos y sacarla intacta de las crisis más graves. El ha roto el círculo de hierro en que ciertas Potencias habían querido encerrar al Imperio. Desde su puesto de canciller él ha logrado demostrar a Alemania que era digno de las tradiciones que Bismarck, Caprivi y Hohenlohe, sus antecesores, le legaron.

Intil es, pues, que el conserjero Martín lance los dardos de su crítica contra el Príncipe de Bülou. Su libro, que no tiene otro mérito que su ridiculez, no disminuirá en un ápice la admiración que tanto el Kaiser como el pueblo alemán sienten hacia el canciller von Bülou.

GRAN MUNDO

BIARRITZ. Han llegado a Biarritz los marqueses de Valada, que realizan en estos días su viaje de bodas.

BEAULIEU-SUR-MER. Se encuentra en esta población la señora de la Fuente.

PARIS. Procedente de la Riviera ha llegado a París el marqués de Correa.

GUERRA Y MARINA

Accidente desgraciado.

BRUSELAS. En el campo de maniobras ha ocurrido hoy un accidente imprevisto que ha ocasionado una sensible desgracia.

Hallábase un regimiento efectuando prácticas de fuego cuando en una de las descargas vióse al jefe del regimiento desplomarse repentinamente, cayendo al suelo ensangrentado.

Corrieron los oficiales en auxilio de su jefe y advirtieron, con el estupor consiguiente, que acababa de caer mortalmente herido de un balazo en el pecho.

Entre los cartuchos que se habían distribuido a los reclutas se había deslizado, inadvertidamente, uno cargado con bala, que ha ocasionado la fatal desgracia.

Los legionarios desertores.

ORAN. Esta mañana han comenzado las sesiones del Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra los soldados legionarios que, capitaneados por el suboficial Depal, desertaron de un puesto avanzado y detuvieron un tren donde viajaban varios jefes y oficiales, en la línea de Constantina.

Interrogado el jefe Depal, ha confesado que efectivamente él había sido el organizador de la insubordinación; pero ha negado que al hacerlo obedeciera a instigaciones del Gobierno alemán, ni que tuviera ninguna misión oficiosa u oficial.

Los legionarios detenidos han manifestado que creían que Depal era un oficial alemán.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

La Exposición Sorolla.

NUEVA YORK. El gran pintor español Sorolla ha obtenido un gran éxito en la Exposición de sus cuadros en el Museo Español.

La Exposición es visitadísima por los artistas y la buena sociedad neoyorquina.

Los críticos de pintura hacen grandes elogios de Sorolla.

Este lleva vendidos cuadros por valor de 200.000 dólares.

Monumento a Caran d'Ache.

PARIS. Trátase de elevar un monumento a la memoria de Caran d'Ache.

Probablemente será encargado al escultor Bernstamm, que hizo un busto admirable del gran caricaturista.

El maestro Saint-Saens.

MARSELLA. Procedente de Las Palmas ha llegado hoy a esta ciudad, en el transatlántico *El Plata*, el célebre compositor M. Camilo Saint-Saens.

El capitán había roto el sobre, teniendo en la mano el papel que contenía.

—Esto, amigo mío, es para vos; pero como se desconfia de vuestra ligereza—perdonadme la palabra; pero es la que han empleado—me han encargado no abrirla ni entregarla hasta el momento en que franqueásemos la puerta del Louvre.

—¿Qué significa esto?

—No lo sé. Más tarde diré la manera con que lo ha recibido. Por el momento, enteraos de su contenido, porque me parece que debe ser de alguna importancia.

Reginal lo cogió y leyó precipitadamente:

«Yo, el abajo firmado, marqués Reginal de la Couldrave, declaro, por la presente, renunciar para siempre a toda pretensión sobre las tierras y castillos provenientes de la sucesión de mi difunto padre, reconociendo con toda sinceridad, que el conde Eduardo de Morlay está regularmente investido.»

«Paris veintidós de septiembre de mil seiscientos cuarenta y dos.»

Reginal de la Couldrave.

«Pero era necesario que fuese Reginal en persona el que tuviese el papel en la mano y lo leyese, para que pudiese descifrar la firma que había puesto al pie.»

Flamberge, ante quien Reginal había leído a media voz estas pocas líneas, no podía dar crédito a lo que oía.

—Bueno, eso decía yo—exclamó después de haber leído él a su vez—que habíais firmado alguna cosa.

Reginal no salía de su sorpresa.

—¿Pero quién os ha dado?...—babeó.

—¡Bah!, eso os importa poco. Vamos a ver la triste figura que va a hacer el conde

en presencia de Su Majestad, porque hoy—añadió riendo—no me separo de vos por todo el oro del mundo.

Subieron ligeramente la escalera y penetraron en la antecámara del Rey.

El conde de Morlay estaba ya allí, mucho menos arrogante que la víspera, pero procurando conservar aspecto tranquilo.

Pocos minutos después eran introducidos a presencia del Rey.

Reginal y el conde se adelantaron; Flamberge se quedó cerca de la puerta de entrada.

—¡Ah! ¿Estáis aquí, señores?—dijo el Rey saludándoles con la mano.

Después, dirigiéndose al señor de Morlay, preguntó:

—Bueno, conde, ¿me traéis la prueba que ibais a presentar?

—No, señor; el marqués, abusando de mi lealtad y sabiendo que debía presentar este documento ante Vuestra Majestad, me la ha robado, ó la ha hecho robar, ayer noche.

Reginal estaba a punto de exaltarse cuando una mirada de Flamberge le contuvo.

—Vuestra Majestad será juez—dijo con voz que temblaba de cólera.—Quiero concederme diez minutos y permitirme contarle una historia?

—¿Una historia?—dijo Luis XIII.—sí es entretenida.

—Al menos es instructiva, señor.

—¡Bueno! Os escucho, marqués.

Reginal refirió detalladamente toda la historia de la calle de la Calandria, diciendo también la manera como había sabido que Bergeret, el intendente del conde, había alquilado la casa.

El Rey frunció severamente el entrecejo.

—¿Es verdad, señor Morlay?—preguntó.

—Señor, si Vuestra Majestad da oídos a

todas las calumnias que anunciara el marqués...

—Entonces es una calumnia, según vos?

—Sí, señor.

—¿Lo afirmaríais por vuestro honor?

En el momento en que el conde iba a levantar la mano, Flamberge se adelantó, dirigiéndose al Rey:

—Creo muy bien, señor, que el señor de Morlay es hombre capaz de ser perjuro... pero quiero evitarle esta vergüenza. Todo lo que el marqués de la Couldrave ha dicho a Vuestra Majestad, es la verdad exacta. Yo no me he separado de él más que el tiempo necesario para que fuese a esa cita; pero me he unido a él media hora después.

—Este hombre ha mentido—rugió el conde.

Flamberge se encogió de hombros despreciativamente.

—¿Quién sois?—le preguntó el Rey.

—El capitán Flamberge, señor, de quien el señor de Treville podrá dar informes.

—¿No sois—dijo el Rey—el que en la última guerra mandaba una compañía de voluntarios, verdaderos diablos, por San Luis?

—El mismo, señor.

—¡Ah! Entonces os conozco perfectamente. Continúa.

—Yo he recordado, señor, el cuerpo del marqués; yo el que ha oído las palabras pronunciadas por los tunantes apostadas por el señor de Morlay, y yo, en fin, señor, soy el que ayer, a las siete, recibí de una persona a quien nunca he visto, el papel que habíais conseguido por astucia de la debilidad del señor marqués de la Couldrave.

—Y ese papel—dijo respetuosamente Reginal—está aquí. Vuestra Majestad verá en qué condiciones me ha sido arrancado.

El Rey lo examinó atentamente.

—Mirad, señor—siguió diciendo.—No sólo esta acta de renuncia no está escrita por mi mano, sino que se juraría que lo ha sido por la de un anciano, que ha puesto su nombre al pie de esta impostura.

El rey guardó silencio y reflexionó.

—¿Qué tenéis que responder, señor de Morlay?—dijo después de un momento.

—Que toda esa historia es una mentira y que esos dos hombres están de acuerdo para engañar a Vuestra Majestad.

Luis dudaba.

—Acercaros, marqués—dijo al fin,—y firmad en este papel lo mismo que lo hacéis generalmente.

Reginal se acercó a la mesa que le indicaba el Rey, cogió una pluma y firmó.

—Varias veces—dijo Luis.

Reginal puso su nombre cinco ó seis veces seguidas.

—Basta—dijo el Rey.—Dadme eso.

Y cogió la hoja de papel, comparando las firmas con la que había al pie del acta de renuncia.

—Es evidente—dijo al fin—que no es la misma mano la que en condiciones normales ha firmado estos dos papeles.

Y se levantó un poco pálido.

—Mirad—dijo al conde, enseñándole ambas hojas—vos mismo, señor.

El señor de Morlay se inclinó, contestando:

—Veo que la buena fe de Vuestra Majestad está completamente sorprendida y que mis enemigos le convencerán.

—¿Es una suerte!—dijo el Rey.

Y con un ademán altivo indicó la puerta al conde.

El señor de Morlay se marchó con rabia en el corazón.

(Continuará.)

Ministerio de Cultura

29

Folleto de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR

PAUL SAUNIERE

Entró pensativo en la salita que le estaba reservada, y quedó asombrado al encontrarse allí a Reginal, que manifestaba estar lleno de alegría.

—¡Ah, amigo mío!—dijo a Flamberge al verle.—¿La he visto!

—¿A quién?—dijo el capitán.

—A Margarita.

—¡Ah, es justo, bueno! Ya estamos trastornados para algunos días. Por favor, querido Reginal, un poco de calma; pensad en que mañana va a jugarse para vos una partida, de la cual depende todo vuestro porvenir.

El marqués bajó los ojos. ¡Calma! Muy fácil de decir. Su sangre ardía y su corazón saltaba de alegría pensando en que Margarita estaba en París y cerca de ella.

Pero ¡supo contenerse lo bastante para no contrariar las preocupaciones de Flamberge!

Al día siguiente parecía más tranquilo, cuando penetraba con su amigo por la puerta del Louvre.

En este momento vió detenerse al capitán y sacar una carta, que abrió.

Y a su vez se detuvo también mirando a Flamberge como pidiendo explicaciones.

UNA INTERVIU INTERESANTE

Los viajes del doctor Sven-Hedin

El Tibet misterioso.

PARIS. Un redactor de *Le Temps* ha celebrado una interviu con el célebre explorador sueco doctor Sven-Hedin, cuyos viajes al Centro de Asia, y especialmente al Tibet, le han dado tanta fama entre los geógrafos.

He aquí algunos párrafos de la citada interviu: «Cuando yo era niño asistí al espléndido recibimiento que hizo mi patria al explorador Nordens-Kjoeld. Viendo cómo lo aclamaban deseé seguir sus huellas, descubrir a mi vez países desconocidos.

Estudié en la Universidad de Upsala la Geografía y la Geología, con objeto de prepararme bien a la misión a que pensaba dedicar mi vida.

Tenia veinte años cuando uno de mis condiscipulos fué obligado a marchar a Baku al lado de su padre. Yo le seguí en calidad de preceptor, y viví seis meses en dicha cosmopolita ciudad.

Recorrí Persia y aprendí el idioma del país. Visité todas las comarcas comprendidas entre Teherán é Ispahan, Chiraz y el Golfo Pérsico. Viajé siempre solo, con un *Tcharvader*, encargado de conducir mis bagajes.

Cinco años después el Rey Oscar permitióme acompañar a una Misión diplomática que enviaba a Teheran, y aproveché la ocasión para recorrer el Asia Central y visitar Meched y Kadigar.

En Askabad fuí huésped del general Kuro-patnik, que era entonces *voiene natchanik*, y mandaba en jefe las fuerzas rusas.

Aprendí fácilmente el *yegatai*, dialecto turco del Asia Central, que me sirvió después mucho. Ese dialecto difiere un poco del turco ordinario; pero recuerdo que un día, en Sambul, me hice comprender con él de Osmán pachá, que hablaba la lengua otomana.

Mi primer gran viaje de exploración duró cuatro años, de 1893 a 1897.

Fuí de Orenburgo a Pekin, por el Turquestán, el Pasmir y las estepas kirgiasas. Llevé entonces una numerosa caravana y pasaron muchas cosas.

Cierto día quedé solo en el desierto, lejos de todo auxilio y sin saber qué había sido de los mos. Creí morir de frío y de hambre.

Mi segundo viaje tuvo por objeto el Turquestán y Tibet. Me acompañaban cuatro cosacos que el Czar puso a mis órdenes. Para bajar el Tarim, utilicé una almadía.

Y mi tercer viaje al Tibet, que acabo de terminar, ha durado tres años y tres meses. He tenido que luchar, para efectuarlo, con obstáculos casi insuperables. Desde la expedición inglesa a Lassa, el Tibet es impenetrable para los europeos. Las autoridades tibetanas y chinas, y también las británicas, ejercen una vigilancia minuciosa y detenida a todo viajero.

Tuve que recurrir a varios ardidés. Organicé mi caravana sin unirme a ella hasta el último momento. Fingí un viaje al Turquestán, y cuando después de penosas marchas, me encontré en medio de desiertos inexplorados, y comprendí que nadie me había seguido, cambié de camino, y me dirigí al Este, al corazón de las comarcas tibetanas.

El desierto inmenso y helado, en el cual se perdía mi caravana, como una gota de agua en el Océano, fué mi mejor salvaguardia.

Parte del viaje le hice disfrazado de pastor tibetano. No puede imaginarse los fastidios, las molestias, los sufrimientos que soporté bajo aquel disfraz.

A cada momento, los tibetanos, que son desconfiadísimos, preguntaban si iba en la caravana algún europeo, y nos sometían a una vigilancia embarazosa é incansable.

Sobre todo, les extrañaba nuestro itinerario. Seguíamos un camino que no había recorrido jamás ningún comerciante.

El suceso más memorable de la expedición fué el descubrimiento de una cadena de montañas absolutamente desconocida, ó más bien de una serie de cadenas que se extiende en una longitud de más de dos mil kilómetros y que no figuraba en atlas alguno. La puse el nombre de Transhimalaya.

Las condiciones geológicas de la comarca que atravesaba y el curso de los ríos me hicieron sospechar la existencia de un macizo monstruo-

so. Pero nunca creí hacer un descubrimiento de tanta importancia geográfica.

Llegué al cabo a Chigatsé y visité al *tachi-lama*, que es, después del *dalai-lama*, el primer personaje de la jerarquía religiosa tibetana.

Asistí a varias extrañas ceremonias en los templos de Tachi-Lumpo.

Las autoridades chinas, así que conocieron mi llegada, me ordenaron abandonarse inmediatamente el país.

Entonces negocié con ellas, demoré el cumplimiento de la orden, y obtuve autorización para partir en dirección a la India, escogiendo el camino.

Naturalmente, elegí el más largo, que me permitía atravesar extensas é inexploradas regiones.

Partí, atravesé comarcas desiertas que recorren feroces bandidos, y después de más de tres años, volví a países civilizados, llegando a Simla, la residencia veraniega del Virrey del Indostán.

Luego, el sabio explorador sueco censuró a las autoridades británicas, que no solamente no exploran el Tibet, sino que impiden a los viajeros europeos lo hagan.

Propónese emprender nuevos viajes para descubrir ciertas comarcas, que no ha podido visitar aún, y que, según sus noticias, son interesantísimas.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Una chispa eléctrica.

TOLON. En la cercana población de Gassin descargó ayer una fuerte tormenta.

Durante la tempestad cayó un rayo en el ábside de la iglesia, produciendo grandes desperfectos en las imágenes que había en el altar mayor.

La chispa eléctrica, después de recorrer el altar, prendió fuego a un tapiz y desapareció en la sacristía, donde abrió un agujero en el pavimento.

La chispa, al propagarse por el altar, encendió parte de las velas que había en los candelabros. El fuego que se inició al prender la chispa en el tapiz, pudo ser sofocado con rapidez.

Barco a pique.

VENECIA. El vapor *Meteoro* con numerosos pasajeros encalló a las tres de la mañana entre Trieste y Venecia.

Como llevaba a bordo aparatos de telegrafía sin hilos lanzó inmediatamente un aerograma pidiendo socorro.

Este esfuerzo fué inútil, pues el empleado del puesto telegráfico de Venecia dejó de prestar servicio a las siete de la tarde y no recibió el despacho hasta la mañana siguiente.

Los auxilios llegaron tarde; pero afortunadamente el *Meteoro* había sido socorrido por otro barco y sus viajeros salvados.

Alud.—Seis muertos.

INSBRUCK. En Lugato un enorme alud se desplomó sobre una granja durante una fuerte borrasca de nieve, derribando el edificio.

En el interior de la alquería se habían guardado seis personas que han perecido en el siniestro.

Incendio.

TURIN. Un voraz incendio ha destruido completamente la Central de teléfonos.

Favorecido por el viento que hacía, el fuego propagóse con tal rapidez, que no dió tiempo a atacar sus progresos.

Pronto el edificio quedó completamente invadido por las llamas, que redujeron a escombros y cenizas las instalaciones.

Los empleados de la Central, que se hallaban en el edificio al darse la señal de fuego, consiguieron ponerse a salvo, no sin correr algunos de ellos bastante peligro.

Relaciones Internacionales

La pesca en el Bidasoa.

PARIS. La Cámara ha adoptado hoy un proyecto de ley modificando la convención franco-española relativa a la pesca en el Bidasoa.

LOS BALKANES

CAMINO DE LA SOLUCIÓN

Llamamiento de reservas.

ODESSA. El cónsul de Austria, obedeciendo órdenes de Viena, ha ordenado a los reclutas austriacos que viven en el Sur de Rusia se incorporen a sus banderis.

Nota oficial.

SETIGNA. El Gobierno del Principado ha enviado a los periódicos una nota oficial desmintiendo los rumores contradictorios que han circulado, relativos a la respuesta de Serbia a la nota rusa.

Los viajes de Rifaat pachá.

SAN PETERSBURGO. El ministro turco de Negocios Extranjeros, Rifaat pachá, volverá a Viena antes de regresar a Constantinopla, porque el barón de Aerenhalt quiere celebrar con él una nueva conferencia.

Créese que en ella tratarán ambos diplomáticos de la actitud de Turquía respecto a Serbia y Montenegro en la cuestión del Sandjak de Novibazar.

Rumores de guerra.

CONSTANTINOPLA. Vuelven a circular rumores de guerra.

En los centros panslavistas, el entusiasmo aumenta de día en día.

Ayer salieron por la vía de Odessa numerosos voluntarios que piensan pelear al lado de los serbios contra Austria.

Un espía austríaco.

BELGRADO. Ha sido preso el mayor Zwicko Yankovitch, que actualmente estaba en situación de retiro.

Se le acusa de ejercer el espionaje por cuenta de Austria.

Dicese que ha confesado ser ciertas las imputaciones que se le hacen.

SUBLEVACION MILITAR

Movimiento reprimido.

CONSTANTINOPLA. La guarnición de Yildiz Kiosk, que como ya telegrafáramos, se sublevó ayer, negándose a obedecer las órdenes del ministro de la Guerra, se ha rendido a los Jóvenes Turcos.

El movimiento sedicioso fué preparado por los reaccionarios, con objeto de robustecer la autoridad del Sultán y dar un golpe de Estado que pusiera en peligro el nuevo régimen.

Los sublevados, en número de 4.000, expulsaron a los oficiales que no simpatizaban con ellos y prorrumpieron en gritos de: «¡Abajo la Constitución!» «¡Viva el Padishah!»

Un ayudante del ministro de la Guerra acudió a parlamentar con ellos.

Negaronle la entrada y le dijeron que no reconocían más amo que el Sultán y que nada tenían que ver con el Gobierno ni con las Cámaras.

Produjose gran alarma en la ciudad.

El Comité de Unión y Progreso reunió en sesión permanente y adoptó energicas medidas.

Tres acorazados de la flota anclada en el puerto apuntaron con sus cañones a Yildiz Kiosk.

Sus comandantes recibieron orden de romper el fuego apenas los sublevados saliesen de sus cuarteles.

Casi todos éstos son albaneses.

Un comandante de batallón arengóles, exortándoles a marchar contra el Parlamento y degollar a los diputados.

Pero cuando iban a poner en práctica su plan, rodearon Yildiz Kiosk numerosos regimientos de tropa de línea, mandados por jefes y oficiales seguros.

Cuando se iba a romper el fuego entre unos y otros, adelantóse el comandante del primer cuerpo de ejército y arengó a los insurrectos.

Dijoles que si se resistían estaban perdidos, é intimóles a que se rindieran.

Así lo hicieron, después de larga vacilación.

CAMINO DE FEZ

TERCERA JORNADA

DIA 25
Hoy va a ser día de prueba para los profesores de equitación...

La Embajada española sale del campamento de Ain el Halufa...

Antes de salir, llega a saludar al ministro de España el agente consular español en Arcila...

Delante de los expedicionarios se extienden llanuras inmensas...

El camino por entre las kabilas de Berrián es cómodo en su mayor parte...

La jornada se divide en dos mitades; la primera, de 15 kilómetros...

Medio hora antes de llegar al sitio en que están instaladas la tienda-comedor...

La entrevista entre el caudillo moro y el embajador español es cordialísima...

Buchta el Bagdadi es una arrogantisima figura, magnifico ejemplar de la raza...

Buchta el Bagdadi perdió una de las últimas batallas que se libraron...

El Bagdadi monta un hermoso alazán, de pura sangre árabe...

En la llanura, los jinetes moros han corrido la pólvora en honor del ministro español...

Un rato de conversación con el caudillo moro es ameno e interesante...

tán le ha hecho gobernador de Alcazar Quibir. El Bagdadi se queja de la inestabilidad de los cargos que el Sultán confiere...

Un día te acuestas general, y al siguiente amaneces teniente—dice riendo y enseñando unos dientes grandes y desiguales...

Su jurisdicción empieza en el sitio en que ha salido a recibir a la Embajada española, y termina algunos kilómetros más allá de Alcazar Quibir...

El personaje moro ha querido saber qué hora era, y ha sacado del bolsillo del caftán una carterita de piel...

La importancia y el valor de este prestigioso caudillo se demuestra con sólo apuntar que todos los Sultanes—los de su época, se entiende—le designaron...

Después del almuerzo, la Embajada española reanuda la jornada, dejando atrás—á derecha é izquierda—las kabilas de Beniarsid...

Momentos después de acampar, se ofrece á la vista un espectáculo interesante y raro para quien desconoce las costumbres del país...

El kaid de Alcazar-Quibir viene á entregar á la Embajada española la muna que tiene obligación de ofrecerla...

Es costumbre antiquísima que cuando viaja una Embajada, los gobernadores de las ciudades que se encuentran en el camino tienen la obligación de racionarla de todo lo necesario...

Buchta el Bagdadi ha dado una espléndida muna al embajador español. Quince ó veinte kabilas han llegado al campamento conduciendo bestias cargadas con serenos...

Esta muna es para un día. El Sr. Merry del Val ha agradecido su generoso obsequio al gobernador de Alcazar-Quibir...

El obsequio se ha repartido equitativamente entre los kaides de la fraquia—personal indígena encargado de la impedimentación—y el resto de los moros que acompañan á la Misión...

Esta costumbre de dar la muna era antes extensiva á toda persona extranjera que viajase por el Imperio...

ticular; pero desde hace algunos años, se ha suprimido esta costumbre, que no será más que para las Embajadas...

Costumbres son éstas que demuestran el alto concepto que estas gentes tienen de la hospitalidad...

La escena ha resultado de un interés extraordinario, y merece tratarse con mayor detenimiento del que me aconsejan hacerlo estos ligeros apuntes de viaje...

Terminado el reparto de la muna, se ha servido la comida á las ocho de la noche, pasando después á fumar á la tienda-sala...

La jornada ha sido dura, y los cuerpos están más para el descanso que para la vigilia...

Mañana se acampará en los alrededores de Alcazar Quibir, que tantos recuerdos históricos evoca...

N. Rodríguez de Colis.

El Garb 27 febrero 1903.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Se desmiente. ATENAS. Se desmiente categóricamente que haya sido descubierto un complot contra el Rey Jorge de Grecia...

Contra las apuestas. MOSCOU. Los diputados octobristas y los progresistas preparan un proyecto de ley que presentarán en breve á la Duma...

Una sublevación. CONSTANTINOPLA. Varios batallones de la guarnición de Yildizkiosk, se han sublevado, negándose á reconocer á los nuevos oficiales...

Como estas tropas, compuestas de albaneses en su mayoría, inspiran serios temores, desde el primer momento declaráronse desafectos al nuevo orden de cosas...

AMERICA LATINA

Agresión frustrada. HABANA. El general D. Emilio Núñez, ex gobernador de la Habana y partidario decidido que fué del presidente Palma...

En el momento en que el general atravesaba las calles de la Habana, un oficial del Ejército cubano, llamado Felipe Asneros, disparó sobre él dos tiros de fusil...

El ruido de las detonaciones acribilló a numerosas personas; algunas de ellas rodearon al general, comprobando, con el natural orgullo, que éste había salido ileso...

Unión y amnistía. LA HABANA. Una nueva era de concordia y unión se inicia en la política cubana...

Este recibió á los comisionados con afabilidad suma, expresándoles cuánto les regocijaba su acuerdo, que venía á poner fin á funestas y perturbadoras luchas intestinas...

—Podéis creer—dijo el Presidente á sus visitantes—que me habéis proporcionado el mo-

mento más dichoso que ha habido en toda mi carrera política.

El acuerdo de zayistas y miguelistas será ratificado en una Asamblea, que se celebrará en breve y á la cual asistirán representantes de los dos partidos.

El Presidente Gómez, prosiguiendo su política de concordia, ha firmado una amnistía reduciendo la cuantía de numerosas penas impuestas por delitos políticos.

También ha indultado á veinte condenados á muerte, comutándoles esta pena por la de cadena perpetua.

Toros en América.

MEJICO. Con un lleno colosal se ha verificado la corrida á beneficio de Martín Vázquez. El ganado era, cuatro toros de Santín y cuatro de Villalongue, que resultaron buenos.

Los matadores estuvieron muy valientes y trabajadores. Bienvenida estuvo colosal en banderillas.

Martín Vázquez, mató sus dos toros de otras tantas estocadas, siendo ovacionado. Su beneficio le ha producido 12.000 duros.

Moreno de Algeiras, muy bien. Relampago dió el quiebro de rodillas, y pasó superior toreando y matando.

También en banderillas fué aplaudido. La Empresa le ha propuesto un ajuste de seis corridas para el año que viene.

MISCELANEA

D'Amade en París. PARIS. Ha llegado el general D'Amade. Hoy será recibido por el Presidente de la República y el ministro de la Guerra.

Actor duelista. NUEVA YORK. Ayer, en Stanford, un actor provocó en duelo á un crítico de teatros. Este denunció el hecho á los Tribunales.

Desesperación de un hijo. MESINA. Ayer fueron exhumados todos los cadáveres que habían sido enterrados en las plazas y jardines de la ciudad después de los terremotos.

Un joven estudiante, llamado Polatini, fué á verlos, y encontró entre ellos los de su padre, su madre y sus hermanos.

Expedicón aérea. NUEVA YORK. En los círculos deportivos es objeto de grandes comentarios la magna expedición aérea que el periodista austriaco José Brucker, aquí residente, se propone efectuar.

El audaz aeronauta saldrá de Cádiz el 25 de julio; calcula que su viaje durará ocho días.

M. Brucker se muestra muy esperanzado en el triunfo de su expedición, cuyo plan ha discutido con el conde de Zeppelin, y para la cual le han ofrecido su concurso los principales aeronautas de Europa y América.

M. Brucker piensa obtener también el del Rey Don Alfonso XIII.

Unos periodistas que le han entrevistado ha dicho: —Mi proyecto de viaje aéreo no tiene nada de quimérico; el conde de Zeppelin lo encuentra perfectamente realizable.

Por lo que á mí toca, me hallo resuelto á efectuarlo, y para ocuparme en sus preparativos, toda vez que el punto de la partida ha de ser Cádiz, pienso embarcarme en seguida para Europa.

En memoria. PARIS. En la capilla del Pere Lachaise se ha celebrado hoy un servicio fúnebre por el eterno descanso del ómnibus francés en Mesina, M. Pomayrac, víctima del último terremoto.

Una entrevista. VIENA. El Emperador Francisco José ha concedido hoy audiencia particular al agregado militar de la Embajada de Rusia en esta capital.

Se relaciona esta entrevista con las gestiones extraordinarias que actualmente se llevan á cabo para llegar á un acuerdo que resuelva el conflicto pendiente entre Austria y Servia.

PROCESOS EN PUERTA

LOS GRANDES DUQUES

SAN PETERSBURGO. En poco tiempo han desaparecido sucesivamente los Grandes Duques de la familia imperial que tanta influencia han ejercido durante muchos años en la política de Rusia.

A la tragedia terrorista que quitó la vida al Gran Duque Sergio, siguió la muerte del Gran Duque Alexis, que precedió en pocos meses al Gran Duque Vladimir, una de las personalidades que más influyeron para sellar la alianza entre Francia y Rusia, tan gráficamente denominada por un escritor francés, alianza de la espada y el Luis de oro.

El fallecimiento de los Grandes Duques viene seguido del anuncio de algunos procesos que despiertan inquietudes y preocupaciones en la corte imperial.

El más interesante es el planteado con el fallecimiento del Gran Duque Vladimir. Sabido es que el Gran Duque murió sin testar.

Con arreglo á las leyes vigentes en el Imperio en tales circunstancias, los bienes del difunto pasan á propiedad de sus descendientes directos que sean varones, de modo que los herederos únicos son sus hijos los Grandes Duques Cirilo, Boris y Andrés.

La Gran Duquesa viuda, María Pawlowna, desde la muerte de su esposo, ha tomado posesión del palacio del Gran Duque Vladimir, incautándose de todos sus bienes.

Los hijos Boris y Andrés, que á la cuenta necesitan liquidar la herencia, ante la actitud de la Gran Duquesa viuda, han planteado esta escabrosa cuestión recurriendo á la autoridad del Czar.

El Soberano, profundamente disgustado por la actitud en que se han colocado los Grandes Duques, está decidido á resolver con su soberana voluntad este delicado asunto, y para ello ha convocado un alto Tribunal que examinará detenidamente la cuestión y asesorará para el fallo al Emperador.

Otro proceso de menos trascendencia es también objeto de comentarios en la corte imperial. El Gran Duque Alejo, que era un gran coleccionista, dejó, al morir, entre los muchos objetos de valor histórico y artístico que en vida había logrado reunir, una bolsa que perteneció á María Stuardo.

El Gran Duque legó este objeto al Museo Imperial del Ermitaño; pero, llegado el instante de cumplir la voluntad del finado, los ejecutores testamentarios notaron que la bolsa de la infortunada Reina había desaparecido.

Practicáronse activas diligencias, y al fin se averiguó que el precioso objeto se hallaba en poder de una mujer de vida galante, que se niega resultadamente á devolverlo, so pretexto de que el Gran Duque se lo regaló.

Los ejecutores testamentarios han entablado una demanda, y ha comenzado á instruirse un proceso cuyos resultados son fáciles de prever.

"Carnets," de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión...

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados...

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Ser vicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID
Cierre del día 5. Interior fin corriente, 87.90; Idem fin próximo, 87.15; Idem contado, serie F, 87.15...

CAMBIOS
Francos, 11.40; Libras, 2.39; Marcos, 00.00. BARCELONA
Cierre del día 5. Interior fin corriente, 87.45; Idem fin próximo, 87.00...

PARIS
Cierre del día 5. Renta francesa, 88.25; Exterior español, 148.85; Interior español, 78.55...

LONDRES
Cierre del día 5. Exterior, 00.00; Consolidados ingleses, 21/2, 00.00; Renta alemana, 4 por 100, 00.00...

NUEVA YORK
Cierre del día 5. Erie, 103 5/8; Atchafalaya, 68 7/8; Anaconda, 41 1/2; Canadian Pac, 28 3/4...

ALGARROBAS
Lentejas, 84.00; Cebada, 27.60; Patatas, la arroba, 1.20; Garbanzos, idem, 1.00 a 2.00; Vino tinto, cántaro, 16 a 20; Vino blanco, idem, 17 a 22; Alcohol, 110 a 132 id.

INFORMACIONES DE MADRID

FIGURAS DEL TEATRO

El maestro Chapi.

La «actualidad» teatral es el nombre ilustre del maestro Chapi. El adjetivo *ilustre* está ya tan desacreditado, que es fuerza pedirle perdón a nuestro gran músico por emplearlo al tratarse de él. Sirva de explicación la necesidad de llamar a alguien *ilustre* alguna vez con justicia.

No es *Margarita la Tornera* la primera ópera que Chapi escribió y estrenó con aplauso. *La hija de Jefe*, *Roger de flor*, *Las naves de Cortés* y *Curce* la precedieron. Y otras obras de Chapi, entre sus zarzuelas más famosas, pueden rivalizar dignamente con las óperas modernas más celebradas. Tales *La tempestad*, *La brujía*, *El milagro de la Virgen*, *Curro Vargas*, *La cortijera* y *Los hijos del batallón*. Esta labor, y sus piezas de concierto, célebres casi todas, acreditanle de gran poeta musical. El nombre de Chapi honra a España, como el de Cajal, como el de Galdós, como el de Menéndez Pelayo.

En cualquier otro país de más ambiente artístico, Chapi hubiera dejado escritas veinte ó treinta óperas inmortalizadas. Para esto y para más tenía talento. La fecundidad de su labor y la diversidad de su musa producen justificado asombro. Ya es tierno, ya grandioso; ora callejero, ora aristocrático; sus aptitudes de melodista rivalizan con su maestría en la instrumentación; en la música imitativa no tuvimos quien le superara; en gracia, frescura y espontaneidad, sólo Barbieri y Chueca se le acercaron; en riqueza de motivos, de ideas, de inspiración, en España no le aventajó nadie, y creo que fuera de España pocos.

La musa de Chapi, plétórica y expansiva, no podía reducirse a producir lentamente, sabiamente, para estrenar una obra cada dos ó tres años, a lo sumo. Nada menos formalista, menos académico, ni menos empingotado que su arte. El espíritu de Chapi es comunicativo y necesitaba, por naturales exigencias de un temperamento exuberante é inquieto, ponerse al habla con todo el pueblo y todos los días.

La música española había encontrado una fórmula: el género chico. En el género chico estaban el aplauso, el dinero, la popularidad. Y a él fué Chapi y se hizo el amo desde el primer día. Y, como un gran señor que fuera poniendo casa a las desarrapadas de la calle, Chapi no se desdijo de cobijar bajo su música admirable a libretistas vulgares é incoloros. Así caía en sus manos el desdichado engendro de cualquier *currinche* y de sus manos salía vestido de gala y de fiesta, con aromas de huerto y con rayos de sol.

Conviene hacer esta justicia a los músicos españoles que, desde hace años, vienen dando la contribución de su musa á Apolo, á la Zarzuela y á Eslava. Los cómicos se hicieron ordinarios para ganar el aplauso fácil, para adular servilmente á un público de gusto pervertido. Los músicos, no. Y así, si el género chico ha logrado la envidiable popularidad de que goza, y si las zarzuelas aplaudidas viven años y años, á nuestros músicos se debe.

Chapi tropezó alguna vez con un libro excelente—*La venta de Don Quijote* y *La Czarina* sirvan de ejemplo;—pero, por regla general, quien negará que los libros de *La leyenda del monje*, *Las campanadas*, *El puñao de rosas*, *El tambor de granaderos*, *Pepe Gallardo* y muchas otras zarzuelas populares no pasarán á la historia como monumentos literarios? A Chapi debieron toda su gloria. Lo mismo hubiera dado aquellos libros que otros cualesquiera. El libreto, fuera de la primera noche, poco ó nada suponía. La popularidad y el triunfo venían después, cuando tarareábamos todos el dúo ó el coro, el vals ó la jota, la dulce canción melancólica ó la desgarrada copla alegre. Y, á poco que generalicemos, podremos afirmar que, como el Estado era Luis XIV, el género chico es el maestro Chapi. Y, porque es Chapi, es glorioso.

No hablemos del músico, sino del hombre. Caso raro entre los compositores españoles es el de Chapi; es un gran músico, y, sin embargo, tiene talento. A sus años de pensionado en Roma y en París debe su cultura extraordinaria. A su predilección por Wagner, á sus serios estudios wagnerianos y á su viaje á la Mecca del wagnerismo, es deudor de sus orientaciones y gustos modernos. A sus arraigadas aficiones literarias ha respondido la facilidad y elegancia con que escribe, que le permite ser para el libretista un verdadero colaborador. De esta suerte, le vimos en *La venta de D. Quijote*, entrar profundamente en el espíritu cervantino, complementando los lindos versos de Fernández Shaw, limitándose á que expresara la poesía de las notas aquellos matices tan sutiles y aéreos que la poesía de las palabras no basta á expresar.

Cuando nuestros autores cómicos le dieron ocasión, él puso al pretendido cantante gracioso la medida de gracia que le faltaba. Cuando la situación le abrió el camino de la risa ó de la ternura, se limitó á internarse por el camino; aquel riendo ó sollozando.

Chapi no necesita monstruos, ni gusta de intercalar en los nuevos libros viejos números musicales, vengán ó no á cuento, ni hay quien le convenga de aprovechar para otras zarzuelas la música ya aplaudida en libros silbados. Yo le colaboro con él, y sé hasta qué punto con el colaborador se identifica. El libro de Castro y mío era bastante malo—¿por qué no confesarlo, amigo Cristóbal?—pero en la música había puesto Chapi su alma entera. Yo no me consolé jamás de haber contribuido á que la genial labor aquella quedara perdida, y mil veces he suplicado al maestro que utilizara los aplaudidos números de entonces para otras obras suyas. Pero Chapi necesita entrar en

situación y no gusta de alterar el espíritu que al libro tuvo intención de dar el libretista. La honradez artística del maestro es incomparable, y no es malo que estos detalles íntimos los conozca el público.

Si el arte español, comprendiendo sus diversas manifestaciones, no tiene hoy más de dos ó tres figuras que á la de D. Ruperto igualen, tampoco hay en España media docena de hombres que puedan medirse con él por la voluntad, por la tenacidad, por la nobleza y por la altivez. Su independencia es ruda y su esfuerzo titánico. Y en todos los asuntos que emprende, como en todas las partituras que produce, pone aquella misma actividad y vehemencia que ponía en tocar la Marsellesa y el Himno de Riego por todas partes, siendo músico mayor allá en los tiempos anteriores á la Restauración, cuando Chapi unía en un mismo amor sus anhelos artísticos y políticos, cuando él propio ignoraba si era más republicano que compositor ó más compositor que republicano. ¿Perdurará en él su republicanismo? Supongo que no. La República ha quedado reducida á esto: á un romanticismo de nuestra juventud.

Cuando Chapi se había hecho ya dueño de los teatros por horas, y su música sola representaba y producía tanto como la de todos los demás juntos, se le ocurrió á los editores, que por entonces aún tenían á los autores en sus garras, engañar á los músicos una vez más y les llamaron, de uno en uno, para proponerles que les vendieran por una pequeña suma el derecho de copistería, que es hoy uno de los más firmes ingresos de la Sociedad. Y todos los músicos, pobres avechillas, cayeron en el lazo, como Chapi.

Editores y empresarios le *boyotaron* entonces fieramente, todos los teatros se cerraron para él, hubo de hacerse empresario de Eslava para estrenar—¡él, el primer compositor español!—y hasta los libretistas le negaban libros. Sólo surgió uno que no se prestara á este juego, y fué Sánchez Pastor. El libro de *El tambor de granaderos* sirvió á D. Ruperto para una de sus más bellas partituras, para sostenerse en la empresa de Eslava y para ser, después de la noble iniciativa de Sinesio Delgado, el verdadero creador de la Sociedad de Autores.

Bien merece tal artista y tal hombre un doble homenaje nacional, al gran músico y al gran trabajador.

Caramanchel.

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de febrero último, 13.363,21 pesetas.

LOS MADRAZO, 34, MADRID.

EJERCITO Y ARMADA

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería Sr. Gómez Sánchez y primer teniente de la misma Arma Sr. Vinader.

—Ha regresado á esta corte el ilustrado teniente coronel de Ingenieros D. Lorenzo de la Tejera, comisario regio de la Penitenciaría militar del Duero.

—El general Aguilera, el comandante de la Guardia Civil Sr. Bustos y el teniente coronel de Infantería Sr. Cavanna, han remitido á sus compañeros de la promoción de cadetes de las Salesas, de 1874, la siguiente carta:

«Querido amigo y compañero: Próxima la fecha de celebrar la fiesta de nuestro compañerismo, no hemos de encarecer la importancia que cada año reviste un acto en el que, á modo de muestra, justificamos nuestra existencia «los que aún quedamos» de las que un día fueron numerosas y brillantes promociones de cadetes de Infantería de las Salesas, plétoras de ricas ilusiones y de exuberante juventud.

Reducidos casi á las últimas trincheras de la vida, en combate desesperado con sus duras vicisitudes, y resistiendo á las injurias de la Naturaleza, no es mucho que nos procuremos una tregua de algunas horas, durante la cual alegremos nuestro ánimo con el grato recuerdo de épocas, que por pasadas quizás fueron mejores.

A estos cortos momentos consagrados á la intimidad, en que se afirman más y más los lazos de fraternal cariño, ninguno de nosotros podemos exosar y menos negar nuestro individual concurso, pues tanto valdría hacer la confesión de que el hielo del escepticismo nos han invadido...

En ese día, todos, absolutamente todos, nos hemos de gustraer á los desfallecimientos del espíritu, siquiera nos impongan un pequeño sacrificio en obsequio al compañerismo, cuyos fines altruistas no cabe desconocer.

Hay que mostrarnos tal como somos y ofrecer ejemplo que seguir á la generación que nos reemplaza, testimoniando las virtudes, que, aun cuando parezca inmodesto orgullo, anidan en nuestras almas de soldados, acerbamente templadas en el crisol de la lealtad y del deber. Y hay, por último, que obedecer el mandato supremo de «estrechar las filas» para mantenerlas compactas hasta tanto que subsista el último superviviente de las promociones de cadetes de las Salesas, y con él muera la religión de nuestra desinteresada y fiel amistad.

Y como tus ideas coinciden con las expuestas, esperamos de ti que no has de faltar á la lista de presente de nuestra próxima fiesta anual, que se celebrará el día 5 del próximo abril, á la una y media de la tarde, en el restaurant del café Inglés, en el que se nos servirá un modesto cubierto de nueve pesetas, noticia que haremos también pública en los periódicos de esta corte; pero ello no obstante, te suplican te des per advertido tus afectísimos amigos y compañeros, que te abrazan.—Francisco Aguilera, Isidoro Bustos, Antonio Cavanna.

—Ayer se ha agravado en la enfermedad que padece el ilustre general Suárez Inclán, segundo jefe del Estado Mayor Central. Su estado inspira inquietudes.

La casa más visitada

por el público inteligente, y que en su casa lleva mejor administración, son los Almacenes de la Gran Vía, FUENCARRAL, 18.

NOTA.—En estos almacenes se han recibido las fantasías de primavera, una importante partida de sedería y lanería en negro, y las mantillas de blonda é imitación para Semana Santa.

Depósito de estameñas para toda clase de hábitos seculares.—PRECIO FIJO.

BUENA NOTICIA

La Ferri no está grave

La bellísima actriz Anita Ferri ha experimentado ayer mañana una impresión muy desagradable. Ha leído en algunos periódicos que estaba gravísima, y hasta que había recibido los auxilios espirituales. Y nuestros colegas daban la noticia con tanta firmeza, que la misma Anita Ferri llegó á dudar. Así nos lo manifiesta una persona que esta tarde, á las dos y media, ha hablado con la notada artista.

Repuesta ya de la impresión, Anita Ferri no ha podido menos de disipar sus temores y de sonreír. Se ha aplicado el termómetro, y tenía la temperatura normal. Ha comido con buen apetito. Se ha levantado un rato. Indudablemente, y felizmente para ella y para el arte dramático, Anita Ferri se sentía bastante bien, y nada más lejos de su ánimo que pedir los auxilios espirituales por *sport*, y aunque gran comedianta, no gusta de hacer comedias fuera del escenario.

Es cierto que en enero padeció la distinguida actriz un catarro gripal. Los periódicos lo han ascendido ahora á pulmonía. Después estaba ya casi curada cuando un baño imprudente la hizo recaer. La pulmonía no llegó, sin embargo, Anita Ferri se levantaba, comía y se encontraba ya limpia de fiebre.

Continúa algo delicada y guarda cama estos días; pero esto es sólo por prevención, y su estado dista tanto de haberse hecho grave que el médico de cabecera se ha despedido.

Conste, pues, que las alarmas han sido intundadas y que la salud de Anita Ferri, si no completamente normal todavía, no presenta hasta la fecha, y todo permite esperar que no ha de presentarlo, el menor peligro.

Desearnos el rápido y completo restablecimiento de la ilustre actriz y no necesitamos disculparnos ante nuestros lectores de haber sido el único ó uno de los pocos periódicos que no han dado la noticia de que Anita Ferri estaba grave... puesto que no lo estaba.

NOTAS MUSICALES

VARIAS NOTICIAS

Las generales y grandes simpatías con que cuenta el barítono Sagi-Barba, se patentizaron anoche con la formidable entrada que hubo en Price, con motivo de celebrarse la despedida del notable artista.

Su temporada en Price ha sido brillantísima; y, al abandonar á Madrid para emprender nuevas aventuras por América, marcha seguro de que, cuando vuelva, hallará á su público devoto y que le admirará siempre.

Anoche, en la representación de *La vida alegre*, los aplausos á Sagi-Barba fueron calurosos y nutridos, viéndose obligado á repetir por tres veces el célebre vals del tercer acto.

Como demostración de afecto al público, y para exponer sus admirables condiciones de cantante, Sagi-Barba añadió al programa varias canciones, que le valieron calurosas ovaciones. Algunas de ellas, como la de *Mari, oh mari*, nos la dejó oír, no ha mucho, Titta Rufo; y del brindis de *Hamlet*, que también cantó Sagi, no hay para qué hablar, estando aún reciente el éxito del barítono italiano.

No es que yo trate de comparar á uno y otro artista; los dos ocupan señalado lugar en el arte y para ambos guarda el público admiración. Así lo demostró anoche aplaudiendo á Sagi-Barba en el terreno de Titta Rufo, sin analizar la labor de uno y de otro.

En suma, una noche feliz para el gran barítono que al terminar su campaña en Price deja inolvidables recuerdos y amplios deseos de oírle de nuevo.

Conféssome pecador de no haber dado con la oportunidad debida, cuenta de la despedida efectuada en el Real de dos artistas que allí obtuvieron señalado éxito.

Cantando *Lohengrin* se despidió el tenor Cristallí, que ha sido uno de los mejores que hemos oído este año en aquel teatro. Fué tan aplaudido como de costumbre y su nombre queda unido al de *Lohengrin* perfecto y digno de alabanzas.

El barítono Cigada cantó también por última vez, cerrando una temporada sostenida con brillantez y acierto.

Esta tarde se dará en Lera el primer concierto Vela de la nueva serie abierta por los notables artistas que lo componen.

LAS MEJORES AGUAS MINERALES

Son las de **Paracuellos de Guisao**. Curan vicios de la sangre, desarreglos de la nutrición y todas las afecciones que provengan de las dos citadas causas.

Mundo eclesiástico

Movimiento del clero castrense.—Han sido trasladados (capellanes mayores): D. Francisco Mora Casanova, de la tenencia vicaria de Melilla, al Hospital Militar de Sevilla; D. Eugenio Jiménez Ojeda, del Hospital Militar de Sevilla á la tenencia vicaria de Melilla; D. Balbino Blasco Gómez, de la tenencia vicaria de Menorca al Hospital Militar de Barcelona.

Capellanes primeros.—D. Manuel Montero Villamarin, del servicio de tropas de Artillería é Ingenieros de Gran Canaria, al Hospital Militar de Algeciras; D. José García Rodríguez, del Hospital Militar de Algeciras, al servicio de tropas de Artillería é Ingenieros de la Gran Canaria.

Capellanes segundos.—D. Leopoldo Márquez Rey, del regimiento de Infantería de Guía, 67, é situación de excedente, en comisión, al fuerte de San Marcos (Guipúzcoa); D. Severino Soto Menor, en situación de excedente y en comisión en el fuerte de San Marcos, al regimiento de Infantería de Guía, 67; D. Leopoldo González y González, del regimiento de Infantería del Serrallo, 69, al regimiento Cazadores de María Cristina, 27 de Caballería; D. Cleto Mora y Gómez, del regimiento Cazadores de María Cristina, 27, de Caballería, al regimiento Infantería del Serrallo, 69; D. Gregorio Lalueza Rodríguez, de la plaza de Alhucemas al regimiento Cazadores de Tetuán, 17, de Caballería; D. Enrique Coll Teixidor, del regimiento Cazadores de Tetuán, 17, de Caballería, á la plaza de Alhucemas; D. Ramón Solache Fraile, del regimiento Infantería de Cuenca, 27, al regimiento Cazadores de Alfonso XIII, 24, de Caballería.

En la recientemente inaugurada iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores se han organizado notables ejercicios durante la

presente Cuaresma, entre los cuales ha de revestir gran solemnidad el septenario á la excelsa Titular, en los que predicará todas las tardes el ilustrado cura párroco de dicho templo, don Francisco Ruiz Cánovas.

El 2 de abril, festividad de Nuestra Señora de los Dolores, hará el panegírico el muy ilustrado doctor secretario de Cámara del obispado de Madrid y canónigo de la Santa iglesia Catedral de Madrid, D. Luis Pérez.

Con el carácter de interino ha sido nombrado sacristán mayor de la Catedral de Tudela, el presbítero D. Valentín Caballero.

No es aún un hecho; pero se asegura que varios jóvenes de la colonia de Cartagena en Madrid, tienen pensado organizar una cofradía titulada del Prendimiento, cuya cofradía tal vez se organice en la parroquia de San Millán en esta corte. Se trata, según parece, de vestir los típicos trajes que se ostentan en las procesiones de Semana Santa en aquella expresada ciudad.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

El Mundo:

«¿Qué valor tiene el que monárquicos, de ideas tan radicales que quizá les han estorbado presidir un Gobierno, como el Sr. Canalejas, se sumen al bloque bajo la jefatura de Moret? ¿Qué valor tiene que á Moret se le unan Melquiades Álvarez y otros republicanos?»

Tiene un valor completamente negativo; tiene un valor monárquico, pero carece de un valor nacional, y vamos á explicar por qué.

Moret viene al Poder sin más que un compromiso real, que cumplirá de por fuerza y que aceptó de mala gana: respetar y aun continuar en la obra descentralizadora—lo único democrático hecho aquí de muchos años á esta parte—lo estatuido por D. Antonio Maura; en lo demás, ya tan sólo á durar lo que pueda en el Gobierno. Los que podían asociarle, van á ser ministros en su compañía, y esos no le intimarán, no le conminarán á reformas progresivas, porque en cuanto lo hagan, todos dejarán de ser Gobierno. Esto, que no se ha escrito en la *Gaceta*, que no figura en el archivo de ningún notario, está en la realidad y en la conciencia de todos los políticos. De modo que los elementos radicales que van á gobernar con Moret, no sólo significan que no va á haber radicalismo, sino que ni siquiera vamos á tener quien lo demande.»

Diario Universal:

«Es ya vieja la frase de que el porvenir de España está en África; y no sólo se ha hecho vieja, sino que, además, ha sido mal interpretada, reduciéndola á los ideales antiguos de conquista y dominación política y por la fuerza de las armas.

Tal fué la aspiración de pasados tiempos, que no hallaban otra forma de penetración y dominio; tal fué el ideal de nuestros antepasados, que veían en el moro un ser á quien convertir y un país herje al que era preciso traer al catolicismo; afanes de dominio, de conversión, fueron los que inspiraron á nuestros conquistadores en sus campañas, y así, descuridaron todo lo demás que tiene verdadera importancia.

Los tiempos han cambiado mucho, y con ellos las ideas, las costumbres, los procedimientos de penetración en países extraños, los recursos para el dominio y el ideal de la colonización.

Ya no se busca la conversión de infieles y la difusión de las ideas, sino la difusión de la riqueza; no se aspira á conquistar almas, sino mercados; más que un dominio político se busca un dominio económico; las armas son giros, letras de cambio y muestrarios; las milicias suelen ser sustituidas por viajantes, agentes de comercio, etcétera, etc.

No supone esto menosprecio alguno de la dominación política, ni de la influencia social, ni de la difusión de la cultura y de las ideas; es que se ha reconocido que todo ello arraiga con más fuerza basándose en los intereses materiales creados; es que esos lazos y esos intereses afianzan ó dan razones y motivos para otras intervenciones, y de ello nos da ejemplo una nación tan guerrera como Alemania.»

El Correo:

«Continúa agravándose la crisis de la producción y de la industria del corcho en España.

Los últimos datos conocidos dan el siguiente resultado:

Las poblaciones productoras en 1900 eran 200, con 1.250 fábricas y 30.000 obreros. La exportación de millares de tapones fué de 3.338.646, por valor de 50.081.190 pesetas.

Cuatro años después.—Poblaciones productoras, 129. Fábricas, 1.154. Obreros, 21.558. Exportación de millares, 2.088.517, por valor de pesetas 31.327.755.

Otros cuatro años después.—Poblaciones productoras, 113. Fábricas, 904. Obreros, 10.298. De la exportación todavía no se han publicado los datos oficiales.

En años anteriores á 1900 hubo alguno que la producción corchera fué de 70 millones de kilogramos (unos ocho millones de millares de tapones), por valor de 150 millones de pesetas, y ocupó 100.000 trabajadores.

Es fácilmente explicable esta disminución de productos obtenidos en la industria del corcho, si se tiene en cuenta los elevadísimos derechos que en el extranjero se impone al corcho labrado en España, llegando en algún país, como los Estados Unidos, al extremo de prohibir la introducción de este producto español.»

De La Epoca:

«El mal estado del pavimento en las calles de Madrid depende, en parte, de la frecuencia con que las Compañías de luz eléctrica abren zanjas para el tendido de sus cables.

Ahora ocurre que, reciente la recomposición del adoquinado de la calle de Alcalá, una Compañía de electricidad ha abierto una larga y tortuosa zanja que alcanza á varias calles.

Luego los obreros encargados de la recomposición, dependientes del Ayuntamiento ó de la Compañía, que no lo sabemos, colocan los adoquines de cualquier manera, echan unas espueñas de tierra, y lo que era una calle medianamente urbanizada, queda convertida en un barranal.

Sabido es que el pavimento de una calle no puede construirse de una manera igual más que haciéndolo en toda la extensión del encintado. Por eso el Ayuntamiento debiera obligar á las Compañías de luz eléctrica, que hacen de las calles de la corte una servidumbre, que construyeran de nuevo el pavimento de aquellas en que lo hubieran levantado por las conveniencias de su negocio.

EN LA ECONOMÍA MATRITENSE

Asociación de Agricultores

La última de las sesiones, destinada á discutir la ponencia de D. Santiago Corella, fué también presidida por el duque de Veragua, acompañada del vizconde de Eza y del Sr. Ercos.

Continuando la discusión, el Sr. Sánchez de Arjona hizo ligerísimas manifestaciones reducidas á repetir conceptos ya vertidos por otros oradores y á parafrasear las conclusiones de la ponencia.

El Sr. Alarcón mostrose partidario de que paralelamente se atiende al engrandecimiento de la agricultura y al de la ganadería.

Se dolió de lo que derrochan los agricultores españoles por el exceso de empleo de semillas, cuando debieran sembrar claro, con lo que las plantas ganarían en desarrollo y hasta se evitarían en gran parte enfermedades de los trigos como la que actualmente se registra en Canillejas y de la que hubo de tratar, en su sesión última, el Consejo regional de Agricultura.

Mostrose partidario de que se facilite la utilización de los terrenos baldíos, eximiendo del pago de contribuciones, por cinco ó seis años, á los que emprendan la roturación.

El Sr. Barcia demostró con ejemplos prácticos que cabe obtener grandes mejoras en la producción de cereales en tierras de secano, mediante la selección de semillas y las labores de desfonde.

Con una labor de 40 centímetros llegó á cosechar el difunto conde de San Bernardo hasta 23 hectolitros de trigo, por hectárea, y con procedimientos análogos ha logrado cosechar en Teruel el ingeniero Sr. Crespo hasta 27 hectolitros.

Sin perjuicio de atender á la repoblación forestal y á la construcción de canales y pantanos, cree que al presente el ideal de los agricultores españoles debe consistir en obtener el máximo de producción en el secano.

Combate la tarifa arancelaria móvil, porque crearía un estado de gran incertidumbre y parte podría dar origen á muchos excesos de gasto de los agiotistas.

Habla, finalmente, el Sr. Barcia de lo que, á su juicio, deben ser la cooperación y las enseñanzas agrícolas, y concreta sus puntos de vista en las siguientes conclusiones, que propone á modo de adición á las del Sr. Corella:

1.ª Por mucha extensión que se dé al cultivo de regadío, la base principal de la agricultura española y el medio de subsistencia de la inmensa mayoría de nuestra población rural, ha de ser siempre la explotación de los terrenos de secano. Por eso se impone, en primer término, que el Estado y todas las colectividades agrarias emprendan una campaña activa é inmediata de educación profesional de las clases agrícolas, obra en que ha de cimentarse el desenvolvimiento y progreso del cultivo de secano. A tal fin es necesario reorganizar las actuales granjas agrícolas, convirtiéndolas en verdaderas Escuelas Prácticas de Agricultura; crear campos de demostración; implantar en debida forma, y con arreglo á un acabado plan sistemático, la enseñanza agrícola ambulante, y poner en juego cuantos medios se consideren eficaces para la instrucción del labrador.

2.ª Como la falta de capital para la explotación agrícola es una de las causas de nuestro atraso, los poderes públicos tienen el deber de fomentar el desenvolvimiento de la cooperación rural, especialmente en cuanto guarda relación con el crédito agrario.

3.ª Siendo otra de las mayores dificultades para el perfeccionamiento del cultivo de secano la escasez de lluvias y la irregularidad de nuestro régimen pluviométrico, es indispensable mejorar tan deplorables condiciones climatológicas por medio de la repoblación forestal.

También el Sr. Castro se refirió á la necesidad de dar mayor impulso á la ganadería española, como medio muy eficaz de contribuir al desarrollo de la agricultura.

El Sr. Armengol aboga porque sean transformados los estudios de la Escuela de Agricultura, en el sentido de que se podían crear ambulantes, semestrales, para que los alumnos estudiaran los cultivos regionales y las relaciones entre los cultivos que se practican ó pueden ser practicados en las distintas regiones de la Península.

Se manifiesta partidario de la concentración parcelaria y de la confección cuidadosa del catastro parcelario, como medio de conocer el verdadero estado de la propiedad y base para la práctica del crédito agrícola.

Trató también de la importante cuestión del precio del pan, demostrando que podría conseguirse un notable abaratamiento en dicho artículo, ó bien municipalizando ese servicio, ó bien concertando el Municipio la elaboración con particulares, reduciendo el beneficio industrial á un 10 ó un 15 por 100.

El vizconde de Eza hizo el resumen del debate, sintetizando todas las manifestaciones hechas con el mismo fin: el de que la producción triguera española alcance tales adelantos que llegue á bastar para las necesidades del consumo interior y á librarnos del déficit actual, y, por tanto, de la suma considerable que con la importación de sus granos se nos lleva el extranjero.

Luego excitó á todos los componentes de la Asociación de Agricultores de España á practicar las enseñanzas que con ocasión del debate han recibido, que es el mejor modo de dar efectividad al buen deseo de que todos participen.

Y considerando que las conclusiones del señor Corella, en cuanto tienen de admisibles, como las adiciones propuestas por los Sres. Escobar y Barcia, más que para votadas son para practicadas, propuso el vizconde de Eza, y así se acordó, que sean publicadas en el *Boletín* de la Asociación, con la recomendación más eficaz.

Esos trabajos, según dijo también el presidente de la Asociación, servirán de punto de partida en la serie de estudios que el mencionado organismo se propone llevar á cabo con la cooperación de notables tratadistas y hombres experimentados, campaña que ha de tener por finalidad, aparte del mejoramiento de la agricultura y de las clases á ella dedicadas, conseguir la armonía más perfecta, en el orden económico, entre el agricultor y el consumidor.

Al efecto, comenzarán pronto las conferencias ya anunciadas y continuarán también los debates del género del que ayer terminó. La segunda ponencia, ya presentada é impresa por el señor Germán, versará sobre los sistemas de riegos y medios de mejorarlos.

La Asociación, con sumo agrado, autorizó al vizconde de Eza para realizar esos proyectos benéficos, y con esto se dió por terminado el acto.

EL AGUA DE LOECHES

Antibiliosa, antirreumática, antiescrofulosa y muy reconstituyente. El Agua de Loeches tiene otras virtudes curativas muy recomendables.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las tres y cuarto abre la sesión, que es presidida por el duque de Mandas.

Aprueba que fue el acta de la anterior, el conde de CASA-VALENCIA pide que se coloque una lápida conmemorativa en la casa donde vivió y murió D. Juan Valera.

Se pasa a la

ORDEN DEL DIA

hablando el Sr. SOL Y ORTEGA para combatir el art. 52 del Régimen local, continuando así la defensa de su enmienda para proteger a la lista de Sociedades que pueden figurar en el censo corporativo, citando varios casos de algunos que podrían elegir concejales, votados precisamente por socios que, aunque figuran en ellos, no residen en la población donde está la Sociedad. Así, por ejemplo, el Colegio de Abogados de Madrid votaría a un concejal, en cuya elección habrían contribuido muchos colegiados que no viven en Madrid.

Añade que si esto lo votase el Senado, sería un Senado faccioso, porque estaría fuera de la Constitución, y claro es que contra la ley fundamental del Estado nada pueden hacer el Poder legislativo ni el ejecutivo, ni aun la misma Corona.

Dice que no está determinado en la ley el sujeto del voto corporativo ni la corporación en sus relaciones con la provincia ni con el Estado, y todo esto debiera determinarse en leyes especiales.

Añade que no se puede organizar el voto corporativo sin organizar antes las corporaciones en grupos bien clasificados, para que no se dé el caso de ahora, que se incluyen en el Censo corporaciones que no son locales.

Se extiende tanto el orador exponiendo los peligros que en su sentir correrá la ley teniendo los electores diferentes votos, según el número de Asociaciones a que pertenecían, que se ve precisado a pedir descansos por algunos minutos, que le concede la presidencia.

Reanudada la sesión, dice el Sr. SOL Y ORTEGA que a los Ayuntamientos deben ir verdaderos obreros y no testaferreros, por lo cual en su enmienda quita la palabra "patronatos" y concede el voto sólo a las verdaderas Sociedades obreras, pues con la palabra "patronatos" se puede dar acceso a los Ayuntamientos a individuos a quienes el obrero sólo les sirve de escolta.

Termina pidiendo al Presidente del Consejo de Ministros que recapite sobre sus argumentos, por si convenia suspender la aprobación del artículo que se discute, para redactarlo amistosamente; pues, de lo contrario, al conocerse su redacción actual, causaría un deplorable efecto entre los que se ocupan de asuntos legislativos.

El barón del CASTILLO DE CHIREL hace constar que las Asociaciones de Proprietarios son Sociedades abiertas, y no Asociaciones cerradas, como supone el Sr. Sol.

Rectifica el Sr. SOL Y ORTEGA, manifestando que si ahora son Asociaciones abiertas, pueden, por la sola voluntad de sus socios, convertirse en Asociaciones cerradas.

En nombre de la Comisión le contesta el señor TORMO.

Interviene en el debate el Sr. MAURA diciendo que el voto corporativo no contradice ni contrarresta el voto del sufragio universal, sino que complementa la labor del sufragio, puesto que son los mismos individuos los que votan personal y colectivamente.

Esto demuestra la imparcialidad y neutralidad de la ley, porque aquellos individuos que estimen que la representación de una Sociedad, no es la que ellos anhelan, tienen abierto el camino para hacer cambiar aquella representación, y si aquellos individuos no saben o no quieren hacer uso de sus derechos, no será culpa de la ley, sino de ellos mismos.

Rectifica el Sr. SOL Y ORTEGA, diciendo que después de oír a los Sres. Maura y Tormo, continúa opinando que el artículo 52 debe ser retirado, para mejor estudio, pues al mismo tiempo que manifestaba que encontraba deficiencias en la redacción del citado artículo, declaraba que la enmienda también adolecía de ellas y opinaba que, sin intransigencias, y amistosamente, podía llegarse a un acuerdo.

Añade que si no se ha opuesto a que tengan voto las agrupaciones de pescadores o los grupos de alparagateros; lo que quería que me demostrase era que los socios de esas agrupaciones, no siendo vecinos de la localidad, debían tener derecho al voto.

El señor PRESIDENTE hace notar al orador que han transcurrido las horas reglamentarias, y suspende el debate, levantando la sesión a las siete y diez.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Es abierta por el Sr. Dato a las tres y treinta y cinco.

Designación completa.

El jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Gobernación ocupan el banco azul.

Apruébase el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MOROTE se ocupa de las últimas oposiciones hechas en el ministerio de la Gobernación, y pide para los opositores que han quedado sin plaza derecho a ocupar las vacantes que haya en lo sucesivo, ya que se ha tenido un rigor inusitado en los ejercicios.

Expone otras razones de índole moral, como los sacrificios hechos por las familias de los opositores, etc.

El ministro de la GOBERNACION declara que no tiene más remedio que atenderse a la ley que regula el ingreso, ascenso y separación de los empleados de su departamento, la cual ordena que, cubiertas las vacantes que haya el día que se terminen las oposiciones, queden 50 aspirantes sin sueldo en expectativa de destino.

El Sr. LAVIÑA presenta una exposición de Cádiz pidiendo que se apruebe el proyecto de Comunicaciones marítimas con algunas de las enmiendas presentadas.

El ministro de FOMENTO, después de congratularse del celo del diputado por Cádiz, expone que lo pedido depende de la Cámara misma, no del Gobierno.

El Sr. AZZATI lamenta que en Santander no puedan representarse algunas zarzuelas del género chico, como *Las brivonas* y *El arte de ser bonita* y otras, sin que los empresarios y los autores sean sometidos a toda clase de vejaciones y de procedimientos judiciales.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA la ignora todo y se enterará a inspeccionará los autos.

Cree que en algunas ocasiones no es tan grave el desmedo como el vestido. (Risas.)

El Sr. AZZATI insiste en que no pide inspección, sino que se defiendan los intereses del em-

presario de ese teatro de Santander, Sr. Pradera.

El Sr. MOROTE interviene.

No se trata ya de la representación de esas obras a que se refería el Sr. Azzati: se trata de que el fiscal de Santander ha requerido al señor Pradera, para que no se representen obras que, como *La dama de las camelias*, forman parte del repertorio de todas las compañías del universo.

No se explica que se pretenda prohibir que las actrices exhiban en público, lo que, después de todo, resulta agradable—y en esto estoy seguro de que estamos todos conformes, sin distinción de partidos políticos—cuando se exhibe en privado. (Risas.)

Promete el ministro de GRACIA Y JUSTICIA llamar la atención del Ministerio fiscal de Santander.

El Sr. AZZATI recuerda la interpelación que, acerca del Canal de Isabel II, tiene anunciada.

El ministro de FOMENTO contesta que está a las órdenes de la Mesa.

El marqués de CORTINA asegura que ha examinado documentos del Canal de Isabel II que son de una gravedad extrema, y espera que el Gobierno adopte medidas acerca del particular, pues de lo contrario, explanará su anunciada interpelación.

El ministro de FOMENTO: No he tenido todavía tiempo de examinar con detenimiento los documentos; pero mientras no los examine, el Gobierno no puede adoptar medidas de ningún género.

El marqués de CORTINA asegura que dos millones de pesetas del último empréstito no ingresaron en el Banco de España, y si en un asiento de las oficinas del Canal de Isabel II.

El ministro de FOMENTO replica que el marqués de Cortina anticipa, en realidad, lo que ha de decir en su interpelación, antes de que la Mesa haya señalado el momento de explicarla.

El marqués de CORTINA pide al Presidente que señale cuanto antes el día para la interpelación.

El Sr. BENITEZ DE LUGO explica con amplitud su anunciada interpelación relativa a la agresión a un magistrado de la Audiencia de Las Palmas (Canarias), con ocasión del fallo recaído en un pleito, de cuyo tribunal había aquél formado parte.

Se ocupa del proceso incoado con tal motivo, y pide al ministro de Gracia y Justicia que se interese en este asunto.

Contéstale brevemente el ministro, que promete enterarse y que se hará justicia.

ORDEN DEL DIA

Apruébase definitivamente el proyecto de ley relativo a los empleados de Aduanas, el de reforma de la ley Hipotecaria y uno de carreteras.

Huelgas y coligaciones.

Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de huelgas y coligaciones.

El Sr. MOROTE consume el primer turno en contra de la totalidad.

Lamenta que no haya representación obrera en el Parlamento español, porque esto le da un tinte de straso que ya no tiene ningún Parlamento del mundo. Porque no consiste solo en que habría aquí la representación de un partido político genuinamente obrero, sino que se podrían oír en este recinto las razones de los que se preocupan de la lucha de clases.

Dedica algunos párrafos a tratar de la lucha que en España se ha sostenido entre los individualistas furibundos, entre los cuales se hallaban todos los republicanos, excepto Pi y Suñer y algún otro, y los que se preocupaban de los latidos de las clases desheredadas y trataban de llevar a las leyes el espíritu de estas luchas sociales.

Cita al efecto a Cánovas del Castillo por sus discusiones en el Ateneo. Más tarde Dato se expuso a la crítica de los políticos por su ley de Accidentes del trabajo.

Cree que es inútil toda ley de huelgas, mientras no se declare la soberanía económica y política del obrero.

Recuerda el caso de Australia en donde todo el Gobierno está constituido por obreros.

En Inglaterra el derecho a la coalición y a la huelga existe desde 1804.

Aquí Canalejas y Villaverde, en 1901, y aquel en años sucesivos, han tratado de llevar su política hacia el reconocimiento de los derechos de los asalariados defendiendo la jornada de ocho horas y combatiendo los latifundios.

Estima que los obreros tienen derecho siempre a la huelga, sea justa o injusta. Porque—añade—los que desde la esclavitud pasaron a la servidumbre y desde ésta al salario; los que han sufrido los horrores del hambre con resignación, durante siglos y siglos, mientras que los capitalistas han disfrutado de todos los beneficios que proporciona la fortuna, caída del cielo las más de las veces, tienen derecho a todo, hasta a la injusticia.

Después recoge una alusión que Pablo Iglesias le dirigió suponiendo que el bloque era partidario de esta ley de huelgas.

Dijo, en efecto, en un mitin, que no se discutía esta ley en el Congreso y si la de Administración local, como un argumento contra el señor Maura, pero no porque sea yo partidario de esta ley.

Cree que no conviene a los trabajadores que subsista el art. 556 del Código penal, porque puede haber un gobierno reaccionario que lo aplique.

Comienza a examinar la ley, combatiendo el artículo 1.º y queda en el uso de la palabra.

Comunicaciones marítimas.

Rectifica el Sr. VILLANUEVA, afirmando que esta ley beneficiará a unos cuantos, muy pocos, con grandes perjuicios de muchos; beneficiará a unas cuantas ciudades que, después de engordar con la subsistencia nacional, abrigan en su seno lo que puede ser más contrario a su unidad.

Combate la ley de ferrocarriles estratégicos; la de azúcares, que es la más brutal que ha condecorado el Gobierno alguno; la de desgravación de los vinos; la de saneamiento de la moneda, que nos ha costado de 25 a 30 millones de pesetas; la ley de construcción de la escuadra, que examina la opinión a través del velo de sangre de Santiago de Cuba, y de la que se espera conseguir algunos barcos, pero con coraza de hoja de lata; la ley de Administración local, en fin.

Yo no soy enemigo de la Transatlántica, como no puede serlo ningún diputado español; pero con esta ley, en virtud de este proyecto de ley, el Gobierno coloca a la Compañía Transatlántica en situación tal de que el país dirige contra ella todos sus tiros.

Combate la tesis del ministro de Fomento, a saber: que para la prosperidad de la exportación nacional se requiere que sea efectuada en buques nacionales.

Como ejemplo de que eso no es exacto pone a Suiza, cuya exportación se hace en buques extranjeros.

No se muestra enemigo de las subvenciones a la construcción ni de las primas a la navegación, pero a condición de que los fletes se nos ofrez-

can en iguales condiciones, por lo menos, a los precios ofrecidos por los buques extranjeros.

Pero no ocurre así, porque este proyecto, que hipócritamente restablece el derecho diferencial de bandera, perjudica horriblemente a la exportación nacional.

Porque nuestra exportación va a tropezar con esta ley de transportes, que no es una ley nacional, sino ministerial, y, además, pontificia.

De la misma manera que la industria conservera tropieza con una industria ministerial, protegida desde el banco azul, así esta industria de transportes es también ministerial.

Pide que se suprima el art. 1.º

Después dedica una parte de su discurso a probar que en el punto concreto de las comunicaciones con nuestras posesiones de Africa é Imperio marroquí, quedarán igual que hoy están. Lamentase de la pasividad del Gobierno, que no hace nada en Ceuta para recoger lo que de Gibraltar es expulsado actualmente, porque allí el puerto militar ha absorbido al comercial.

Circunstancias como estas merecían otro proyecto de ley distinto a éste, que parece hecho para que los españoles tengamos que soportar una equivocación más de los Gobiernos.

El Sr. MAURA (D. Gabriel), pide explicaciones al Sr. Villanueva sobre una alusión que ha hecho a un incidente surgido cuando se aprobó la ley de inspección de las Compañías de Seguros, y el Sr. VILLANUEVA contesta satisfactoriamente.

Se levanta la sesión a las siete y cuarto.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda espera tener mañana en su poder los proyectos de presupuestos de Gracia y Justicia y Estado.

Los restantes conía en recibirlos muy en breve, a juzgar por las promesas que le han hecho los respectivos ministros.

El Sr. González Besada, de no recibir muy en breve los presupuestos parciales de los departamentos ministeriales, hará entrega al Parlamento de todos aquellos proyectos económicos que tiene ultimados, y que se relacionan con los ingresos, sin esperar para ello a la presentación del presupuesto.

Preocupa seriamente al Gobierno la cuestión surgida entre el gobernador de Vizcaya y el alcalde de Portugalete, con motivo del cierre dominical, y de la que ya hemos dado cuenta en su lugar correspondiente.

La gravedad de la cuestión está, no sólo en la dificultad que por sí misma presenta de encontrar solución satisfactoria para los perjuicios que origina, tanto a los comerciantes de Portugalete, como a los caseros, que los domingos iban de compras a la población, sino, además, en que el alcalde de Portugalete es una personalidad de alto relieve y de gran influencia y posición social, que ha sido presidente de la Diputación (en cuyo cargo creemos que sustituyó al actual gobernador, Sr. Aresti) y que aceptó la alcaldía de Portugalete para dar ejemplo de que todos los ciudadanos, por elevada que sea su posición social, deben tomar parte, y hacer para ello sacrificios si es necesario, en la buena administración de su país.

Con estas condiciones, y apoyado por el Ayuntamiento en pleno, el alcalde de Portugalete crea una situación difícil al gobernador, y al mismo tiempo al Sr. Maura, por ser dicha autoridad hecra del Sr. Bergés, íntimo amigo del Presidente del Consejo.

Además del general Suárez Inclán, de cuya enfermedad damos en otro lugar cuenta, también se encuentra enfermo de cuidado el vicealmirante Montojo.

Los Sres. Maura y Montero Ríos han conferenciado en el Senado sobre el proyecto de comunicaciones marítimas. El Presidente del Consejo ha ofrecido alguna rebaja en el impuesto de tonelaje, que llegará a ser de un poco más de dos pesetas.

La Junta del Banco de España ha reelegido ayer tarde, por unanimidad a los consejeros señores Altuna y conde de Torroñán, a quienes correspondía cesar en el cargo, y ha elegido al marqués de Mochales, por 18 votos de mayoría sobre el banquero Sr. González Pintado, para la vacante producida por el fallecimiento del señor Torre Villanueva. Además acordó la Junta aumentar en 3.000 pesetas la pensión de la viuda del director que fué de Sucursal, Sr. Villamil.

El proyecto de ley sobre abastecimiento de aguas a Bilbao será muy en breve reproducido. Está el asunto en condiciones de ser emitido el dictamen.

Continúa la mejoría iniciada en el estado del general Azcoárraga.

El ilustre enfermo se encontraba ayer sin fiebre.

Por su domicilio no cesan de desfilar personalidades de todos los partidos políticos.

En el Congreso la desanimación que reina no puede ser mayor.

Ha empezado a discutirse en el salón de sesiones el proyecto de ley de huelgas y coligaciones.

Conferencias políticas no ha habido ninguna, y a falta de cuestiones de ese orden que comentar, se ha hablado de los términos en que se halla redactado el decreto nombrando al general Primo de Rivera inspector general del Ejército, en los cuales, cuantos hayan leído aquél han visto el deseo de dar una satisfacción al ministro saliente.

La desanimación del Senado no quita alientos a las oposiciones para seguir presentando enmiendas y adiciones al proyecto de ley de Administración local.

Catorce de ellas han sido hoy presentadas por los Sres. Pulido, Maestre y Amblard.

Es del Sr. Pulido una adición al art. 55, y del Sr. Amblard una enmienda al 59.

El Sr. Maestre suscribe el resto. Afectan sus enmiendas a los artículos 56, 58, 60 al 64, 67, 69, 71 y 72.

El debate de Comunicaciones marítimas vuelve a recobrar importancia.

Antes de entrarse en la discusión del articulado, hardn uso de la palabra los Sres. Canalejas, Azcoárraga y Gasset.

El discurso que el Sr. Villanueva pronunció ayer interviene en dicha discusión, fué comentado en términos muy favorables para el orador.

LAS AFECCIONES INTESTINALES

encuentran siempre seguro alivio con el uso de las excelentes aguas de Costena, que no tienen rival para las enfermedades del hígado, riñones y bazo, y como depurativas.

Para detalles, Urosas, 11.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS FEAS»

Salón Nacional.—A este lindísimo teatro—que no repara en sacrificios para contentar al público,—por su ambiente y por el exquisito cuidado y propiedad con que pone las obras en escena, bien pudiéramos llamarle segundo Lara.

En la sección de un acto y en prosa, primera producción dramática del Sr. Ortiz de Pinedo, notable poeta, delicado y sentimental, que ha escrito poesías tan simpáticas como las de su libro *Canciones juveniles*, consagrado a cantar la belleza moral de las adorables modistillas y de las melancólicas burguesitas que sueñan con Príncipes y nobles enamorados que vendrán a sacralas de la pobreza para hacerlas felices.

A través de *Las feas* se vislumbra el temperamento bondadoso y la tendencia espiritual del poeta, aun cuando él, seguramente, pretendió ocultarlo, salpicando la comedia de chistes ingeniosos.

La comedia del Sr. Ortiz de Pinedo nos dice claramente que tiene su autor condiciones de dramaturgo y que ha sabido fícidamente desarrollar el asunto sin acudir a efectismos y sin hacer uso del socorrido latiguillo.

El autor de *Las feas*, inclinándose siempre del lado de la desgracia, trata de exponer a nuestros ojos, llegando a convencernos, que la más grande belleza en la mujer es la moral, y que ésta anda generalmente en el alma de las pobres chicas feas a quienes la Naturaleza ha negado sus dones.

El público, que siguió la obra con gran interés, premió al autor con una salva de aplausos, haciéndole presentar repetidas veces en el palco escénico. Bien los merecía el Sr. Ortiz de Pinedo, que seguramente nos brindará pronto nuevas producciones.

La interpretación fué buenísima, sobresaliendo las Sras. Sánchez, que hizo una fea muy simpática; Estrella y Alcalá, y los Sres. Rodrigo, Sánchez y Cano.

J. D.

CHISMOGRAFIA

Para nadie es un secreto, porque la Prensa lo ha hecho público, que pocos días há, cuando Matilde Moreno dejó de figurar en la Emociones de Lara, Matilde Rodríguez y Pepe Rubio estuvieron también a punto de salir.

Ahora se dice que el ilustre matrimonio sólo continuará en Lara durante el resto de la temporada.

¿Dónde irán después, si esta noticia se confirma? ¿A la Comedia? ¿Con la Guerrero? ¿Al Teatro Nacional? Lo indudable es que no saldrán de Madrid.

En cambio, se agrega que en la próxima temporada trabajará en Madrid el popular actor Mariano de Larra en el referido teatro de D. Cándido.

Acogemos estos rumores a título de información, y por esto los incluimos en la sección de «Chismografía».

PROCESO INTERESANTE

EL LORD Y LA BAILARINA

ULTIMA SESION

Llegamos al desenlace del proceso. Empieza la sesión con el

Resumen del presidente.

Dice el Sr. Marquina que va a hacer el resumen de las sesiones con toda la imparcialidad que le manda la ley y le impone su conciencia.

Entiende que el resumen del presidente debe ser algo así como el índice de un libro, una síntesis de lo ocurrido en las sesiones, al lado del análisis de los que como partes intervienen en el juicio.

Vosotros vais a resolver—añade—sobre si los procesados son o no culpables del delito de que se les acusa, únicamente sobre esto.

Hay un hecho indudable, algo inconcebible, en que están conformes tanto la acusación como las defensas: el de que en la página 45 del libro 7.º de matrimonios de la parroquia de San Millán, se han hecho raspaduras; pero no hay conformidad entre una ni otras, ni sobre lo que en la partida había escrito, ni sobre la finalidad de la falsificación.

Agrupó los testigos que han declarado sobre la forma de llevar los libros en la parroquia y sobre la extrañeza que produjo en los funcionarios de ésta el descubrimiento de las raspaduras.

Señala las diferencias que existen entre el acusador y los defensores sobre el objeto de las gestiones de Rophon, pues mientras la acusación le atribuye el ser figura principal de la falsificación, los abogados afirman que no hacía otra cosa que averiguar y recoger datos que pudieran aprovechar a los derechos que su primo viene sosteniendo. Y al lado de estas diferencias, el Sr. Marquina va indicando los testigos que sobre los extremos de ellas han declarado.

Habla después de la naturaleza y transparencia de la falsificación, del punto de si existió o no la partida legítima de la que ahora aparece falsificada, exponiendo que para la acusación el matrimonio de Oliva y la Durán existió, para destruir el cual y echar un borrón se raspó los nombres de los contrayentes, volviéndolos a escribir, al paso que para las defensas el matrimonio no se celebró y para simularlo se cogió una partida de un matrimonio cualquiera, borrándose los nombres de los contrayentes y escribiendo encima los de Oliva y Durán. Presenta a los jurados las pruebas que una y otra parte han invocado para defender sus respectivas tesis.

Indica cuáles han sido los cargos que ha hecho la representación del querrelante a cada uno de los dos procesados, y en frente de ellos lo que han opuesto las defensas.

Termina manifestando que celebraría haber ayudado a los jurados a recordar la que se ha dicho en sesiones tan laboriosas como las que han ocupado el juicio.

El resumen del presidente ha sido un modelo de resúmenes: claro, metódico, imparcial, con la elocuencia de la inspiración y la sencillez, ha conseguido presentar a los jurados cuanto se ha debatido en las sesiones; poniéndolo a su alcance en forma que no puede olvidarse nada sobre lo que éste es.

D. Camilo Marquina honra a la magistratura española, pudiendo proclamarse como uno de sus presidentes más ilustres.

EL VEREDICTO

Rophon y Sánchez, absueltos.—Rophon Mora.

El Jurado se retira a deliberar a las tres y media, leyéndose el veredicto hora y media después.

El veredicto es el siguiente:

Enrique Rophon Ortega, es culpable de haberse quejado de acuerdo con otros para raspar—

GACETILLAS

Comedia.—El martes 9, a las cuatro y media de la tarde, función extraordinaria, se pondrá en escena la comedia melodramática, en cinco actos, *Sherlock Holmes*.

El miércoles, segundo de moda, se representarán el entremés *La zohori*, el juguete cómico *Hotel Inglés* y la comedia de gran éxito, en dos actos, *Penas buscadas*.

Lara.—El martes 9, a las cinco de la tarde, primer concierto por el Cuarteto Vela, con el siguiente programa:

Cuarteto en re (op. 11), Tschaiowsky; trío en re (op. 8), serenata, Beethoven, y cuarteto en la menor (op. 41), Schumann.

Gran Teatro.—El magnífico éxito obtenido por la nueva compañía que debutó el sábado se ha visto confirmado el domingo, habiéndose terminado las localidades para las siete sesiones de que se componía el programa.

Las Sras. Monti, Mesa y Mora y los señores Soler, Orozco, Hernández, Povedano y Banquells fueron aplaudidos constantemente por el público.

El martes 9, a las seis, *Los niños Urores*.

Ideal Politeico.—Vuelve a estar de moda este bonito y culto sitio de recreo. El *Skating* se va a diario muy concurrido; pero sobre todo los miércoles y sábados por la tarde y los jueves y domingos por la mañana.

La Empresa, correspondiendo al favor que el público le dispensa, no deja de mejorar, no solamente las condiciones del local, sino que puede decirse que a diario renueva el cartel, tanto en las películas del cinematógrafo, como en los números de variedades, en los que presente siempre lo más nuevo y siempre culto.

Reina mucha animación para el baile que, por rigurosa invitación, se celebrará en el *Skating* el domingo 11 de abril próximo, de nueve y media de la noche a la una de la madrugada, y que seguramente estará brillante por el número y calidad de las personas que a él concurrirán.

Los billetes los facilita la Empresa y la Junta de *Skating-Club*.

El jueves debutarán en este lindo teatro los notabilísimos exóticos equilibristas Sanfleura y Malet, y el domingo, en la primera sección, Clasy Manalich.

Centros y Sociedades

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

Continuará la discusión sobre el tratamiento quirúrgico de las parálisis infantiles, haciendo uso de la palabra los doctores Durán y Arquellada.

El domingo 14 del actual, a las diez de la mañana, celebrará junta general ordinaria la Asociación de retirados por guerra de España, en su domicilio, Esguima, 7, para aprobación de cuentas y extraordinaria para tratar de varios asuntos de interés.

ULTIMA SESION

EL LORD Y LA BAILARINA

como raspó—en una partida matrimonial, los nombres de los contrayentes, los desus padres, la naturaleza de aquéllos, el domicilio de la esposa, el nombre de algún testigo y los de alguna nota marginal, sobre cuya raspadura escribió después uno de los asociados a Rophon, nombres y palabras que no hacían variar ningún particular de la primitiva redacción de aquel documento, que tiene la fecha de 1.º de enero de 1851, y se halla en el libro 7.º de los de la parroquia de San Millán, de esta corte?

Segunda. José Sánchez Alonso, es culpable de haberse puesto de acuerdo con otros para facilitar—como facilitó en su calidad de dependiente de la parroquia de San Millán de esta corte—el libro séptimo de la misma, en una de cuyas partidas matrimoniales, uno de los asociados a Sánchez raspó los nombres de los contrayentes, los de sus padres, la naturaleza de aquéllos, el domicilio de la esposa, el nombre de algún testigo y los de una nota marginal, sobre cuya raspadura escribió después otro de dichos asociados nombres y palabras que no hacían variar ningún particular de la primitiva redacción de aquel documento, que tiene la fecha de 1.º enero de 1851?

La lectura es escuchada con religioso silencio. Rophon, al leerse el veredicto y oír que se proclamaba su inculpabilidad, oculta su cabeza entre las manos, y llora.

La Sala se retira a dictar sentencia, dictándola, como es consiguiente, después del veredicto, absolviendo a los procesados.

Impresión.

Así termina este proceso, del que tanto se ha hablado.

A alguien ha parecido un poco atrevida la retirada de acusación del fiscal. Nosotros, ni acordamos ahora ni hemos querido comentar antes recogemos una opinión cuando ya no queda atribuírsele interpretación alguna, por haber dado el Jurado su veredicto.

El presidente, Sr. Marquina, ha dirigido los debates con gran discreción é inteligencia.

SUCESOS DEL DÍA

Ambiente impuro.

Los vecinos de la casa número 18 del Arroyo de Embajadores Isidoro Manrique Ruiz y Encarnación Gutiérrez Díaz, tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, por haber sido víctimas de las emanaciones de ácido carbónico del brasero que tenían en el cuarto.

Ropa blanca.

A la niña Isabel Facal, que llenaba un saco de ropa blanca que su madre, lavandera, había entregado para una parroquia de la calle de Alcalá, le salió al encuentro una mujer desconocida, muy zalamera, que con engaños y pretextos, se apoderó del saco y desapareció. La niña le dio el día a la madre.

Dos amigos.

El randa apodado el Perona se encaprichó ayer del mechero de un farol de la Rivera de Curtidores y al intentar hacerlo suyo fué descubierta y alcanzado por los dependientes de la autoridad.

Le acompañaba otro amigo, que no debe tener la conciencia muy limpia cuando ante la presencia de los agentes, puso pie en polvorosa.

El de las patatas.

De Rascacafía llegó con las mejores patatas que allí se cosechan un labrador llamado Trifón Martín Carril, que se dio gran maña para venderlas en este inmenso mercado de Madrid dominado por los acaparadores.

Ya con las 175 pesetas sacadas de los tubérculos, Trifón se dispuso a hacer unas compras y volverse a Rascacafía, cuando le salieron al paso los dos consabidos tipos del portugués.

Trifón no pudo resistir la charla afectuosa de aquellos improvisados amigos que le brindaban con una cantidad cinco veces mayor que la recaudada por él con la venta de las patatas. Cayó en el cepo, y se le llevaron las 175.

Qué disgusto para Trifón! Si no muere tuberculoso será porque la vida de los pueblos es muy sana.

El sagrado del hogar.

Mal paso han dado Manuel Fernández Revilla y Elena Gil.

Ayer penetraron, sin el consentimiento de la inquilina Eugenia Rodríguez Alvarez, en el domicilio de ésta, Rosario, 3—cosa que ya constituye lo que los juristas llaman allanamiento de morada,—y no contentos con haberse reído de la Constitución, amenazaron de muerte a la dueña.

Esta no se achantó. Cogió el mantón y el portamonedas—porque sabe que no se puede dejar el dinero en casa, aquí donde así se allanan las moradas—y se fué a la Comisaría del distrito.

La denuncia, a estas fechas, ya estará en el Juzgado de guardia. ¿Pues no que bola. No tiene uno bastante con el tífus, que le va a buscar a una hasta la misma cama, que todavía los enemigos se meten también hasta la cocina para amenazarla de muerte.

Intoxicación.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistida Agustina Martínez, que vive Estudios, 2, y presentaba síntomas de intoxicación.

Frescos.

A José González Fernández le robaron ayer tarde en la calle de las Tres Cruces, un cesto con 185 huevos.

El ladrón había conseguido sustraerse a los pesquisas que inmediatamente se hicieron; pero descubierta en la plaza de las Descalzas, fué detenido con la mercancía.

Lo mejor para la mesa

Son las renombradísimas aguas de SOLARES, por ser las más agradables y digestivas. En alto grado hasta el extremo, que el que las prueba nunca deja de usarlas si es amante de su salud.

NOTICIAS GENERALES

A última hora de la madrugada, el general Montjo hallábase en estado gravísimo, hasta tal punto, que no hay esperanzas de salvación.

El Sr. Suárez Inclán (D. J.) seguía anoche en estado gravísimo.

Son muchas las personas que no sólo del Ejército, sino de otras clases sociales, han visitado la casa del enfermo, interesándose por su salud.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Remigia Fernández Cañas, madre del bibliotecario de la Diputación y provincial de esta corte D. Pedro Baños, a quien así como a su distinguida familia, acompañan los en su profunda pena.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dupl. y Mayor, 85.

Barquillo, 41.—Coronas a precio de fábrica.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

La enfermedad que sufre la señora de Auñón, ha tenido un funesto y trágico desenlace.

A nuestro muy querido amigo el ex ministro viamos el pésame más sentido por tan dolorosa pérdida.

Última hora

EL VI AJE DEL REY

El crucero italiano Mosca, anclado en Gibraltar, ha marchado esta tarde a Algeciras con el propósito de hacer los correspondientes pases del Monarca español.

La gran parada. La gran parada la ha presenciado un gentío inmenso.

A que la concurrencia fuese tan extraordinaria, ha contribuido en buena parte el hecho de que los comerciantes, como manifestación de simpatía a D. Alfonso, cerraran las tiendas, habiendo sido el cierre completo.

Entró el Monarca en el campo de maniobras al galope de su caballo, seguido del Estado Mayor, en el que figuraban el ministro de la Guerra; el ayudante de éste, capitán Linares; el conde del Serrallo, jefe de la Casa Militar del Rey, y los tenientes coroneles de Ingenieros, don Francisco Echagüe; de la Escolta Real, vizconde de Urquía; de Milicias, Nofuentes, de la Guardia Civil, González Escandón, y de Artillería de

montaña, Losada; los coroneles de Ingenieros, Vives, y de Infantería, Borreda.

Prorrumpió en este instante el gentío en aclamaciones entusiastas.

El Monarca revista las fuerzas congregadas en el llano.

Concurre a la gran parada el gobernador militar, general Aldave, que toma el mando de las tropas, acompañado del general Zubia y del Cuartel general de ambos jefes de la plaza de Ceuta.

Manda las maniobras personalmente el Monarca, que se sitúa en las proximidades del puesto de guardia denominado «La Alhambra», desde donde, terminadas aquellas, presencia el desfile de las tropas.

Estas desfilan formadas en columna de honor, con arreglo al reglamento de la nueva táctica.

Va primeramente, por orden de antigüedad, el regimiento de Infantería de Ceuta.

Después el batallón de Artillería de plaza, la compañía del Cuerpo de Ingenieros, el regimiento de Infantería del Serrallo, la compañía de moros tiradores del Rif, la batería de montaña y la sección de arrastre del Cuerpo de Administración Militar.

El Rey ha felicitado efusivamente al general Aldave por el excelente estado de instrucción en que se encuentran las tropas de su mando.

Dichas fuerzas, después de la gran parada, se dirigen a sus respectivos cuarteles.

En el fuerte del Serrallo.

CEUTA. El Rey y su comitiva se dirigen al fuerte del Serrallo.

Se le dispensa el honor de permitirle formar parte del cortejo como representante de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ya dentro del fuerte, se sirve un lunch exquisito, obsequio ofrecido por la guarnición y aceptado por el Monarca.

No se pronuncia brindis.

El fuerte está artísticamente decorado. La compañía del batallón del Serrallo que se encuentra destacada en el fuerte tributa al Rey los honores correspondientes.

En el lunch han sido invertidos, próximamente, cuarenta minutos.

Una vez terminado, D. Alfonso se dedica a contemplar el pintoresco panorama que ofrece el vecino campo neutral.

Otra vez en marcha.

CEUTA. Salir los del fuerte del Serrallo.

D. Alfonso ocupó el carruaje que se le tiene preparado, llevándolo a su derecha al ministro de la Guerra. En la delantera toma asiento el general Echagüe y a su derecha el general Allave.

Da escolta al carruaje el Estado Mayor, entre el cual voy montado a caballo, como único periodista que forma en la comitiva.

Siguen otros carruajes, dispuestos para conducir a las Comisiones militares.

Cierra la comitiva una sección del batallón de Cazadores de África, al mando del teniente Mesa.

Como batidores marchaban cuatro capitanes: los Srs. Polavieja, Abreu, Molina y Pastor.

Los moros saludan.

A J pasar la comitiva por el parque de Jadu, los varios millares de moros de las kabilas vecinas que, como ya he dicho repetidamente, allí se encuentran, vuelven a formar a ambos lados de la carretera y de nuevo aclaman al Soberano español, produciendo sus aclamaciones una grita ensordecedora con la que se confunden los sonidos de gaitas y atabales.

Es aquel un momento sumamente interesante.

En Punta Negra

Antes de entrar en el recinto murado, el Rey se dirigió a la batería de Punta Negra.

Desmonta del carruaje y penetra en el recinto.

En esta batería se encuentra una compañía mandada por el comandante D. Santiago Lamba.

Hallábase los artilleros formados para hacer los honores al Monarca.

Apenas llegado el Rey, los artilleros se dirigen activamente a servir las piezas de la batería.

Se realiza un simulacro de cañoneo con una pieza de treinta centímetros y medio.

D. Alfonso queda muy complacido de la prontitud y de la precisión con que los artilleros de Punta Negra han realizado el servicio.

En el cuartel del Angulo.

CEUTA. Desde la batería de Punta Negra nos dirigimos al cuartel del Angulo.

Allí se encuentra la compañía de moros tiradores del Rif.

Estos visten traje de diario.

Al mando del teniente coronel Nofuentes y de los tenientes Saracho, Ladrón de Guevara y Jádenez, los tiradores del Rif realizan del modo más brillante evoluciones con arreglo a la nueva táctica.

Muchas familias de los tiradores del Rif, que se alojan en el recinto mismo del cuartel, presencia agrupadas las evoluciones de la compañía, oliendo un cuadro sumamente pintoresco.

En el cuartel de la Reina.

Seguidamente toma la comitiva la dirección de la calle de González Besada, marchando a visitar el cuartel de la Reina.

En este está acuartelado el regimiento de Infantería de Ceuta, antiguamente denominado «del Fijo», al cual perteneció el heroico teniente D. Jacinto Ruiz, que pereció en la defensa del Parque de Madrid en aquel memorable día 2 de Mayo, de tanto relieve en los fastos de la guerra de la Independencia española.

El coronel Borredo y la plana mayor del regimiento reciben a Su Majestad a la puerta del cuartel.

D. Alfonso revista minuciosamente las cocinas, los almacenes y los dormitorios del cuartel de la Reina, fijándose en particular y con mucho interés en los numerosos reclutas que ayer incorporaron, venidos a este fin de la península, los cuales, formados en posición de firmes, lucramente vestidos con la primera puesta, revelan una apostura más propia de veteranos.

Terminada la revista del Cuartel de la Reina, D. Alfonso ordena que se dé el toque de generala.

Un batallón, al mando del teniente coronel Tomasetti, del comandante Tor y de los capitanes Camacho, Hundáiz, Frías y Sotelo, sale a la carrera a maniobrar en la explanada que se extiende frente al referido Cuartel.

El Monarca, a pie, presencia los ejercicios con el más vivo interés.

La fuerza practica maniobras en orden cerrado y con arreglo a la nueva táctica, ejecutando algunos movimientos a paso ligero y de manejo dárma.

Después de esto dió orden el Rey de retirarse a la fuerza, no sin antes felicitar calorosamente a los generales Aldave y Zubia y al coronel Barredo, jefe del regimiento, por lo excelentemente que ha conducido la fuerza que acaba de maniobrar.

En la Catedral.

CEUTA. Abandonamos el cuartel de la Reina.

La comitiva regia vuelve a ponerse en marcha, atraviesa las calles de la Soberanía Nacional y del Rebollar, y por la muralla se dirige a la plaza de África.

Entra Don Alfonso en el santuario de Nuestra Señora de África, patrona de Ceuta, bajo palio. Le recibe el cabildo catedral, presidido por el dean y gobernador apostólico de la diócesis de Ceuta.

En las calles del trayecto los balcones están atestados de mujeres hermosísimas, que arrojan flores y palomas al paso del Monarca, que es vitoreado con gran entusiasmo.

La iglesia está atestada de fieles.

Avanza D. Alfonso hasta las gradas del presbiterio, donde se arrodilla, besando los pies del Santo Cristo que sostiene la Virgen de África, imagen a cuyo lado se ostenta el bastón que hubo de dejarle como ofrenda el padre del actual Monarca español cuando vino a visitar esta plaza.

Es de advertir que el pueblo siente verdadera adoración por su Patrona milagrosa.

Cuando D. Alfonso besa la imagen, el muchedumbre, que invade el templo, no se puede contener y prorrumpió en fervorosos vivas a la Virgen y al Rey.

Es un momento grandemente emocionante.

Al salir D. Alfonso de la iglesia, recibe multitud de memoriales en demanda de socorros.

Tanto al entrar como al salir el Rey del templo, le ha hecho los honores una compañía del regimiento de Infantería del Serrallo, con bandera y música.

Salida de Ceuta.

CEUTA. Desde la iglesia va el real cortejo al muelle.

El Rey vuelve a embarcar en el crucero Extremadura.

Se le tributa una despedida en extremo cariñosa.

Le acompañan hasta dejarle a bordo del crucero los generales Aldave y Zubia, con su cuartel general.

D. Alfonso ha vestido durante la visita a esta plaza uniforme de jefe de la Escolta Real, con casco.

Al llegar a bordo del Extremadura, cambió el casco por la gorra de cuartel.

Cubierto con ella, en la parte de popa del crucero, conversa afablemente con el séquito que le acompaña.

Son las cinco de la tarde cuando zarpa el Extremadura de regreso a la península.

Va directamente a Algeciras, de donde D. Alfonso se propone salir a las once, por ferrocarril, con dirección a Sevilla.

El Rey y Algeciras.

LA LINEA. De Algeciras acaban de comunicarme las siguientes nuevas:

D. Alfonso regresará, decididamente, esta noche a Sevilla, emprendiendo el viaje a las doce.

Antes de marchar se celebrará en el hotel Reina Cristina un segundo baile, organizado en honor del Monarca.

En el muelle y en la estación han sido instaladas profusas iluminaciones eléctricas.

Va D. Alfonso encantado de Algeciras, habiendo prometido volver acompañado de su augusta esposa.

A D. Antonio Bonani, popularísimo alcalde de Algeciras, ha dicho el Monarca que por distintos conductos ha procurado informarse de cuanto a aquella población conviene, para procurar conseguirlo, pues se declara entusiasta partidario del engrandecimiento de la ciudad.

Continuando su conversación con el alcalde el Rey ha vuelto a elogiar la excelente administración municipal de Algeciras, manifestación muy justa, pues aquélla puede citarse como modelo.

EXTRANJERO

El material de guerra de Serbia.

CONSTANTINOPLA. El gran visir ha aplaudido hasta el próximo micrófono la contestación que hoy debía dar al representante diplomático de Serbia, relativa al transporte de material de guerra para esta nación desde Salónica a la frontera.

El asunto volverá a ser estudiado detenidamente en el Consejo de Ministros que se reunirá mañana.

El Archiduque Francisco Fernando.

VIENA. En los centros oficiales de esta capital se comenta un rumor que atribuye al Archiduque Francisco Fernando, heredero de la Corona, cierta actitud de desagrado a consecuencia del sesgo pacífico que ha tomado la cuestión entre Austria y Serbia.

Según los referidos rumores, el Archiduque había redactado una nota conminatoria, dirigida al Gobierno serbio que revestía todos los caracteres de un ultimatum, pero el anciano Emperador se opuso resueltamente a ella secundado por el jefe del Gobierno y la Nota fué sustituida por otra, redactada en términos conciliadores, que fué dirigida la semana pasada.

Aeronautas en peligro.

AMBERES. Un globo, tripulado por aeronautas franceses, pasó ayer por esta ciudad, yendo a caer en el centro del Escalda.

Como el río es sumamente ancho y caudaloso en las inmediaciones de la ciudad, los tripulantes corrieron gran peligro de ser arrastrados por la corriente.

Afortunadamente sabían nadar, y gracias a su serenidad y a su destreza consiguieron ganar la orilla después de media hora de lucha.

Convencios italo-rusos.

LONDRES. El corresponsal de The Globe en Roma ha enviado un despacho telegráfico en el que recoge el rumor que circula en los centros oficiales y políticos de que, tan pronto como desaparezcan las divergencias hoy existentes entre Serbia y el Imperio austro-húngaro, los ministros de Negocios Extranjeros de Rusia e Italia, MM. Isvolsky y Tittoni, celebrarán una entrevista para examinar las bases de un convenio italo-ruso, destinado a garantizar los intereses de ambas naciones en los Balcanes, proyecto que ya fué discutido, en sus formas generales, en otra entrevista celebrada en Londres.

Industria militar japonesa.

LONDRES. Las importantes casas constructoras de Armstrong, Withworth de Newcastle, Vickers y Maxim de Barrow han recibido proposiciones para instalar en el Japón una gran fundición y fábrica de aceros, destinadas a la fundición de cañones y planchas de blindajes.

Naufrajo del vapor «Mouro».

BREST. A unas dos millas del cabo La Chevre ha naufragado a las nueve de esta mañana el vapor español Mouro perteneciente a la Compañía Vasco Cantábrica de Bilbao.

Ignóranse las circunstancias en que ha ocurrido el siniestro por hallarse el barco abandonado.

Este hecho obliga a suponer que la tripulación ha sido orecogida por algún otro vapor que enterado del accidente prestó auxilio a los naufragos.

La lucha de razas.

NUEVA YORK. Comunican de Rockwall (Texas) que en dicha población se ha desarrollado un crimen repugnante.

Acusado de haber atentado contra una mujer blanca, fué detenido un negro y encerrado en la cárcel.

Cuando la noticia y el populacho se amotinó, y dirigiéndose a la cárcel consiguió apoderarse del detenido.

Momentos después el desgraciado negro fué amarrado a un poste de hierro sobre una pira que rociaron con petróleo prendiéndole fuego.

El negro pereció abrasado, después de sufrir horrosamente durante diez minutos.

Boletín religioso del día 9

Santos del día 9 de marzo.—Santa Francisca, viuda; Santos Cirión y Cándido, mártires; Santos Gregorio, Paciano, Cirilo y Metodio, obispos, y Santa Catalina de Bolonia, virgen. Sale el sol a las 6,37, y se pone a las 6,14.

CULTOS PARA EL 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de San Rafael (paseo de las Acacias); a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, termina la novena a San Juan de Dios, predicando D. Fernando Fernández.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de Santa Francisca. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

Espectáculos del día 9.

Real.—7 3/4.—Función 76 de abono, 46 del turno 2.—El Ocaso de los Dioses.

Español.—No se ha recibido el anuncio. Comedia.—4 1/2.—(Función extraordinaria).—Sherlock Holmes.

9.—Los gemelos.—Penas buscadas. Lara.—5.—Primer concierto de música de cámara por el cuarteto Vela.

9.—La fuerza bruta.—Los intereses creados (doble). Price.—9.—La vida alegre.

Apolo.—7.—¿Quo vadis?—La Czarina.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.

Zarzuela.—7.—(Vermouth especial).—La manzana de oro y Rosario Guerrero.—A C y T, y Rosario Guerrero.—A B C.

Cómico.—(Compañía Prado—Chicote).—7.—Alma de Dios.—El mantón de la China (estreno).—Pepe el liberal.

Eslava.—7.—La balsa de aceite.—La fea del ole.—La alegre trompetería.—Los tres maridos burlandos.

Gran Teatro.—6.—Los niños llorones.—El famoso Colirón.—Las bandoleras.—El barbero de Sevilla.—La cara de Dios.

Martín.—6 1/2.—Suspiros de fraile.—Aguá, azucarillos y aguardiente.—Dolorettes.—Corpus Christi.—El adrezo de perlas.

Novedades.—6.—La trapería y hermanos Palacios.—Rosita.—La perla del cortijo.—La última ofensa y hermanos Palacios.—Rosita.

Romea.—5 3/4.—Distinción.—De corazón a corazón.—Y al César lo que es del César.—Sin título.—Los pajarracos (estreno).—Y al César lo que es del César.

Salón Regio.—5.—De regreso a la vida.—Ideal moderno (sección doble).—Ideal moderno y El fotógrafo (sección especial).

Ideal Político.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—A las 5 Patines.—Cinematógrafo.—Los Kikos.—El cuarteto cómico Los petits frères.

Latina.—5.—La carne flaca.—El maestro Campanone.—El asistente.—¿Así se escribe la historia.—Lola Montes.—La carne flaca.

Salón Venecia.—5.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de las célebres artistas Las Argentinas.—Trío Dalmona, hermosas bailarinas españolas.—La bella Averino y sus excentricos Michel.

Barbieri.—8.—¡Pasional!—La presidaria.—Las estrellas.—¡Pasional!

Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de pelucas.—Nicodás.—Los corridos.—La reina.—1.500 metros de pelucas.—En plena luna de miel.—Los hijos artificiales (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones. Salón Nacional.—6.—Las feas y pelucas.—Una pelotera y pelucas.—La fe que muere y pelucas.—El gran Galeoto (especial).

Avisos útiles.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. Precio sin igual.

Fatigas de la maternidad

Doña Carmen Chaves, esposa de D. Pedro Roca, había quedado muy débil y anémica de resultas de su último parto y también la criatura se resentía del decaimiento de su madre. Las Píldoras Pink han curado en pocas semanas a esta señora, que hoy ya está repuesta por completo. He aquí la carta que el Sr. Roca, que vive en Barcelona, Poniente, 82, 4.º, nos dirige a este respecto.



(Cl. Mariné, Barcelona.)

Doña Carmen Chaves y su niño.

«Las Píldoras Pink han ejercido la mejor influencia en la salud de mi mujer quien, después de su último parto, había quedado con gran debilidad. Siempre tenía dolores de cabeza y vahidos: nuestro niño, que tiene cuatro meses y al que su mamá cría, también se resentía del estado anémico de su madre: no se desarrollaba, estaba enfermizo, desmedrado, macilento. Lo bien que yo había oído hablar de las Píldoras Pink me indujo a hacer que las tomara mi mujer, y en efecto la han sentido maravillosamente. A las pocas semanas estaba ya desconocida: tan bien la había sentido el tratamiento. Ha vuelto a encontrarse robusta, como antes del parto, y el buen estado de salud de la madre también ha sido provechoso al niño, que está sonrosado, rojizo y enteramente bueno.»

Las Píldoras Pink son el más poderoso de los reconstituyentes: dan sangre, apetito, fuerzas; tonifican el sistema nervioso y estimulan el organismo entero. Halláanse de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas. Las Píldoras Pink curan la anemia, debilidad general, clorosis de las jóvenes, jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, reumatismo, dolores de estómago.

RECOMPENSA MEREcida

La Casa Tupinamba, además del éxito obtenido por sus ricos cafés tostados de aroma concentrado, y por su fábrica de chocolates completamente puros, acaba de obtener otro éxito, si cabe mayor, por la fabricación de bombonera, que resulta sublime y compete con las mejores marcas extranjeras. Probar los productos TUPINAMBA es adoptarlos.

CATARROS, ASMA.—Inhalador Caldeiro, 3 pts.

El Vino tónico PINEDO es un reconstituyente y bactericida.

Así como existen tónicos para las personas débiles, hoy día existe un verdadero tónico para las plantas y flores de cultivo doméstico. Tal es el abono concentrado HALMAYER, mediante el cual las plantas crecen prodigiosamente y llenas de lozanía. Además se trata de un abono completamente inodoro, gracias a lo cual no se hace repulsivo. En paquetes de 50 céntimos.

LA MODA AL DIA



LA SEÑORA

Doña Catalina García Alvarez de Miranda

Viuda de D. Fernando León

Ha fallecido el día 7 de marzo de 1909

R. I.

Sus desconsolados hermanos D. Juan y D. A. León; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el martes 9 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Aranda, número 7, al cementerio de la Sacra Hermandad de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

NEW FUNERAL--ALCALÁ, 60

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAÍNA. Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA--BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al oco, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DEL RISCAL. De los herederos del Marqués del Riscal. Elciego (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPÓSITOS EN MADRID.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guinca, joyero. Caball. Graña, 10 y 12. REPRESENTANTE. Importante casa exportadora de vinos y fabricantes de Ojén, Anisados, Ron y Licores, desea representantes en varias capitales y pueblos donde todavía no los tiene.

PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR D. Nicasio Ruiz Labiano QUE FALLECIÓ EL 8 DE MARZO DE 1908 EN VALENCIA DE DON JUAN A LOS 57 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada hija; hermanas doña Nicolasa, doña Prudencia y doña Victoria; primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, que serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Fincas 4, Clavel, 4, pral. Desean ustedes comprar o vender fincas, rústicas o urbanas, hoteles, dehesas, solares, etcétera, colocar bien su dinero sin riesgo del 6 al 8 por 100? Acudan a la Oficina Central de Contratación de Fincas de España. Clavel, 4, pral. de 10 a 1 y de 3 a 6. Casa seriada legalmente matriculada. Teléfono 2978. MADRID

En 57.000 pesetas vendo un gran hotel, inmejorable construcción, higiénico y sitio. Razón, Sr. Pechuán. Suero de Quilones, 17 (Prosperidad). A PLAZOS TEJIDOS Zapatería BELEN, NUM. 24. Gran liquidación de muebles antiguos y modernos Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla, 14, t. y pral. Alquiler motores. Relatores, 7.

Dinero sobre muebles, géneros y garantías que convengan. Infantes, 32, primero. Papeletas del Monte Compro. Príncipe, 3, portal. y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 46. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4.

PAPELETAS DEL MONTE desempeño y pago todo su valor. Carretas, 5, pastería. PARA AUTOMOVIL Vendo carroserie landolet. Fortuny, 1. Coch., 11 a 12. Se traspasa LOCAL SIETE huecos a la vista. Puerta Sol. R. GALDO, 2, PORTERIA. Se desea comprar un armario en buen uso. Colegiata, 8, pral. izqda. ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

En cochera particular cedeo diez plazas para automóvil. Génova, 8, pral. izqda. 2 a 8. ORO, PLATA, JOYAS a altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería. Traspaso taberna. Razón, Cava Baja, 21, 1.º dcha. PIANO NUEVO, VENDO CADEJ, 14 y 16, entresuelo. Mesa, coches. Rafael Calvo, 5. Ocasión Traspaso tienda, huecos calle Arenal, con 6 sin existencias; para tratar condiciones. Botoneras, 4, sidrería, de 8 a 5, todos los días laborables.

VENTA de alhajas de ocasión, abanicos, antigüedades y objetos de arte. CARMEN, NUM. 21. NIETO-IDIOMAS NIETO-IDIOMAS NIETO-IDIOMAS Clases generales y particulares, 6 pesetas mes. FRANCÉS, INGLÉS, ALEMÁN Italiano, Español Silva, 10, 2.º izquierda. Horas de Secretaría, de 5 a 8.

PALMERAS plantas de sala y jardín a precios módicos FLORES paquete de 12 rosas, 20 céntos; violetas, paquete grande, 15 céntos, y toda clase de flor. Coronas y ramos elegantes, desde 2 pesetas. SEMILLAS de este año de flores y hortaliças, 25 céntimos paquete. 16, Carmen, 16. LIQUIDACION Guantes igos, blancos, 1 pts; imita. Suecia, largos, 2,20; carbritilla manopla, 2,25; cortos, 1,75; cintas bandas, 0,75; velos, 0,50; polvos Java, 1; borlas, 0,20; jabón, 3 pastillas, 0,25; agua de Barcelona, 0,30; té, 0,15. Col.º o quina, 2,50 litro. Plaza Angel, 12, pral. saldos.

PARAGUAS Se forran. R. Arroyo. Barg.º 9. CASA ANHEBIADA alquilase, tiene calefacción, baños, garaje. Mendizábal 87. ALMONEDA Grandes rebajas hasta el 12. ZUREBANO, 32.

POR DEFUNCION DE DOÑA PASCUAL se liquidan en pocos días todas las existencias en calzado para niños. Plaza de Santa Ana, 12, principal.

A. VALLEJO--TAPICERIA GRAN PREMIO en la Exposición de ZARAGOZA por su fabricación en comedores, alcobas, despachos, salas, colgaduras, últimos modelos, precios de fábrica garantizados. Exposición: Plaza Celenque, 1, esquina a la del Arenal. Exportación a provincias. Talleres, paseo San Vicente, 4.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curaación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

DINERO a empleados por hipotecas y toda garantía. Infantes, núm. 23, principal.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Matilde de Tejada y Morales VIUDA DE ALCALÁ Falleció el 10 de marzo de 1908 R. I. P. Su hija, doña Maria Alcalá de Fortún; hermano, nietos, hijo político, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de San Ignacio, de esta corte, y el día 14 en la iglesia de las Góngoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL SEÑOR D. José de Roure y Mezquiriz HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE MARZO DE 1909 a las cuatro de la mañana HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Obdulia Díaz y Echevarría; su padre político D. Juan; sus hermanos D. Carlos, D.ª Maria del Valle y D.ª Maria del Amparo; primos, sobrinos, hermanos, primos y sobrinos políticos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde del martes 9, desde la casa mortuoria, Plaza de Santa Catalina de los Donados, núm. 3, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Tapices--ALFOMBRAS--Esteras MUEBLES--Precios sin competencia--ALHAJAS 34, Atocha, 34--ENTRADA LIBRE--34, Atocha, 34

GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA) PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDÓN BRILLANTE MARCA E. LEÓN (patente de invención) que se vende a PASTILLAS en todas partes. EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA 1908

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46--CLAUDIO COELLO--46 TELÉFONO 2.017 Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE

PARA SEMANA SANTA Grandes saldos La Compañía que adquirió los almacenes de Isidoro García ha hecho importantes compras en el extranjero en sedería, lencería, géneros negros, granadinas, otomanes Estón, etc., algunos de cuyos artículos detallamos a final. Ricas sedas para forros a 1,50 Magníficos rasos liberty, todo seda a 2,50 Faldas seda novedad a 22,50 Surach negro, todo seda, a 1,00 Preciosos cortes trajes tul negro, desde Lindis, cortes traje crespon China, por Ricos cortes traje raso liberty ng.º, por Bonito corte traje brochado lana, a Corte traje sarga, lana superior a 9,75 Traje de vicuña, hechura sastre, a 25,00 Traje confeccionado de levita, a 45,00 Abrigos de señora desde 20,00 Abrigos de señora impermeables, a 80,00 Faldas de lana negra y color, a 15,00 Corte traje lana señora, a 9,00 Corte traje etamin, a 15,00 Corte traje caballero, a 15,00 Corte pantalón caballero, a 5,00 Proc.ª colección trajes p. blusas, corte Golas gran fantasía, a 0,55 Elegantes velos para sombrero, a 0,40 Bonitos alfileres, a 0,25 Colonia y quina imperial, litro a 2,75 Guantes clase superior, a 1,20 Entredoses gran moda, a 2,00 Juegos de cama, preciosos, calados, a 10,50 Sábanas gran tamaño, a 3,00 Paños cocina grandes, docena, a 14,50 Piezas tela con seis sábanas, a 2,50 Juego bris-bris tul, bordado, a 9,75 Storos aplicaciones encaje, a 2,75 Delantales cocinera y doncella, a 1,25 Colchas grandes, a 2,75 Mantelins, refresco, todos colrs., 12 obs. 4,80 Ricas camisas de señora, a 2,00 Preciosos modelos pantalones sra., a 2,00 Magníficas chambras de señora, a 2,80 GRANDES SURTIDOS EN RETALES DE BORDADOS Hay una gran sección especial de confección de ropa blanca para señora y niños, desde lo más económico hasta lo más selecto. Se remiten muestras a provincias. 15, Puerta del Sol, 15, prales.

SIN PRECEDENTE AUTOMOVIL Se vende Zitrare et Naudin, 9 por 12 HP, a toda prueba, en 8.000 ptas. Serrano, 90, c.º Señoras Manguitos, boas y abrigos de piel a mitad de precio. Se reforman los usados. Carmen 14. MUEBLES VENTA Y ALQUILER 29--LUÑA--29 Anuario francés--Boten. 14. Biblioteca Popular Mar. Arileña. Vendo solar en la Colrieta Martín de las Delicias. R. de los Heros, 59, pral. izqda. AGENCIA STORR Desempeño, 9, al 12